



5 октября – Всемирный день учителя

Спасибо вам, учителя!



Они сопровождают нас почти всю нашу жизнь – встречая в школе и делясь знаниями, обучая профессии и наставляя. Конечно, они разные – строгие и добрые, консерваторы и новаторы. Передавая «из рук в руки», они ведут нас по жизни, вкладывая в каждого частичку себя. А мы обещаем любить, помнить, звонить, навещать. Но в суете будней как-то забываем об этом. Может, хотя бы раз в году, в этот осенний день, вспомним? И позвоним, и зайдем, и поздравим. И расскажем, как много они сделали для нас и как важно то, что они сделали. И просто скажем: «Спасибо за все!» С праздником вас, дорогие учителя!

Памяти двух первых президентов



На трибунах спорткомплекса «Гладиатор» собрались несколько тысяч зрителей. Среди почетных гостей представители органов власти КБР и ЧР, ведущих общественных организаций.

В соревнованиях принимают участие именитые спортсмены из Италии, Бразилии, Германии, Испании, Украины, регионов СКФО – Ставропольского края, Северной Осетии-Алании, Кабардино-Балкарии, Чеченской Республики, Республики Ингушетия, Республики Дагестан, Карачаево-Черкесии.

Обращаясь к участникам чемпионата с приветственным словом, глава КБР отметил, что спортивные состязания посвящены выдающимся сыновьям народов Кавказа – первому президенту ЧР Ахмату-Хаджи Кадырову и первому президенту КБР Валерию Мухамедовичу Кокову.

Ахмат-Хаджи Кадыров, которому в этом году исполнилось бы 65 лет, вошел в историю как мужественный, талантливый и честный человек, подчеркнул Ю.А. Коков. У него не было другой цели, кроме служения своему народу. Заложив фундамент мирного развития Чеченской Республики, он сплотил чеченский народ, отдал свою жизнь за его будущее, будущее Российского государства. Верным продолжателем дела Ахмата-Хаджи Кадырова стал его сын. Глава КБР от имени присутствующих, всех жителей Кабардино-Балкарии поздравил Рамзана Кадырова с единодушным избранием

главой Чеченской Республики, оказанным ему высоким доверием.

Навсегда, сказал глава КБР, останется в памяти народа как мудрый политик и видный государственный деятель Валерий Мухамедович Коков.



2 октября в Нальчике Юрий Коков и Рамзан Кадыров дали старт Международному Кавказскому чемпионату по смешанным единоборствам в честь Героя России, первого президента Чеченской Республики Ахмата-Хаджи Кадырова и первого президента Кабардино-Балкарии Валерия Мухамедовича Кокова, сообщает пресс-служба главы и правительства КБР. До начала чемпионата руководители республик прошли по Олимпийской аллее, где их встречали олимпийский чемпион Беслан Мудранов и серебряный призер Олимпиады-2016 Ануяр Гедуев, многочисленные любители спорта.

вич Коков. В этом октябре ему исполнилось бы 75 лет. На сложном, переломном этапе развития Кабардино-Балкарии он сумел уберечь ее от раскола и хаоса, сохранил единство народа. Убежденный сторонник целостности Российской Федерации, укрепления российской государственности, Валерий Коков видел будущее республики только вместе с Россией. «Народы Чечни и Кабардино-Балкарии по праву гордятся тем, что у них такие сыновья», - подчеркнул Юрий Коков.

Отдавая дань глубокого уважения памяти Валерия Кокова и Ахмат-Хаджи Кадырова, глава Чеченской Республики назвал их вклад в укрепление мира и стабильности на Северном Кавказе «примером самоотверженного служения своим народам». Пожелав спортсменам удачи, Рамзан Кадыров вручил чем-

пиону ОИ-2016 Беслану Мудранову ключи от иномарки престижной модели.

Под аплодисменты всего зала руководителю Чеченской Республики передан почетный бойцовский пояс от спортивного клуба «Рамзан».

В тот же день Рамзан Кадыров и Юрий Коков посетили улицу имени Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова в Нальчике (бывшая Чеченская), возложили цветы к мемориальной доске, установленной в память о первом президенте Чеченской Республики. Присвоение его имени одной из улиц столицы Кабардино-Балкарии дань глубокого уважения человеку, сумевшему защитить будущее своего народа, создать условия для его последующего поступательного развития в составе народов России.

Фото Евгения Каюдина.



Изменения в комитетах

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарии на первом заседании осенней сессии 29 сентября приняли ряд кадровых решений.

Олег Шандиров в связи с личным заявлением освобожден от должности заместителя председателя комитета по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению, но остался членом данного комитета. Одновременно Шандиров введен в состав комитета по регламенту, депутатской этике и организации деятельности Парламента.

Председателем комитета по законности и правопорядку избран Михаил Кривко, а его заместителем на непостоянной основе – Тимур Тхагалегов.

Депутат Сафарби Маремуков избран заместителем председателя комитета по бюджету, налогам и финансам на постоянной основе.

Ирина Марьяш стала депутатом Госдумы

Депутаты Парламента КБР досрочно освободили от должности председателя Контрольно-счетной палаты (КСЧП) республики Ирину Марьяш, которая избрана депутатом Госдумы нового созыва.

«Марьяш избрана депутатом Госдумы, в связи с этим от нее поступило заявление об освобождении от должности председателя Контрольно-счетной палаты Кабардино-Балкарии», - сказал на заседании Парламента руководитель комитета по бюджету, налогам и финансам Михаил Афашагов.

Депутаты единогласно проголосовали за досрочное освобождение Марьяш от должности.

«Моя главная задача – всемерно сотрудничать с теми, кто реально работает на благо республики», - заметила депутат Госдумы.

Марьяш возглавляла республиканскую

КСЧП с октября 2014 года, до этого она работала заместителем главы администрации Прохладненского района, председателем комитета Парламента КБР по экономической политике, собственности и предпринимательству, первым заместителем председателя правительства региона.

Мандат депутата Госдумы перешел Марьяш после отказа от него главы Кабардино-Балкарии Юрия Кокова, который возглавлял региональный список единомысленцев на выборах 18 сентября.

Депутатами Госдумы от КБР также избраны единомысленцы Заур Гексиев, Адальби Шхагошев и Анатолий Бифов – от КПРФ.

«Оболезаться не стоит»

Министр финансов КБР Заур Лихов на заседании республиканского бюджета в первом полугодии текущего года.

По его словам, доходы бюджета исполнены в объеме 13,055 миллиарда рублей, или на 48,1% от годового плана, расходы превысили 14,7 миллиарда рублей, что составляет 48% от запланированных годовых назначений. Дефицит составил 1,693 миллиарда рублей, а государственный внутренний долг – 9,6 миллиарда рублей.

Отвечая на вопрос о том, как Минфин намерен сокращать разрыв между уровнем номинальной и реальной заработной платы, которая уменьшилась на 5,7%, Лихов заметил, что с учетом инфляционных процессов и дефицита республиканского бюджета его не удастся ликвидировать. «Номинальная зарплата не должна была снижаться по отношению к 2015 году, то же самое будет и в 2017 году. Однако по решению правительства в течение текущего года ранее применяемая индексация в размере 5% пока приостановлена. Сейчас планируется вынесение на рассмотрение правительства документа аналогичного характера на 2017 год. Но снижения зарплаты в номинальном выражении не будет», - заявил он.

Министр также сообщил, что исполнение бюджета по результатам 9 месяцев уже вышло на уровень 47-50%. «Что касается социально-экономического прогноза, здесь есть опасения, что будет отставание. В частности, индекс промышленного производства, скорее всего, выполнен не будет. Причина – это алкогольная отрасль, которая практически выключена из процесса. Эта ситуация не повлияет на индекс

не могла. Остальные показатели и ВРП в целом будут выполнены», - подчеркнул Лихов.

Председатель Парламента Татьяна Егорова поинтересовалась причинами низких темпов исполнения собственных доходов бюджета. «При планировании и внесении изменений в бюджет по объективным причинам мы закладывали достаточно большой объем акцизов от алкогольной отрасли – около 46,8%. Не учитывая эти доходы мы не могли, были все основания рассчитывать на них. Эта позиция была согласована и с Минфином России. Однако остановка этой отрасли с февраля не может не сказаться», - ответил министр.

По его словам, высокий госдолг республики пока не соответствует не только нормам бюджетного кодекса, но и соглашению с Минфином. «Мы действительно находимся в достаточно серьезной ситуации, и оставшиеся до конца года три месяца потребуют от нас активизации всех ресурсов. Мы очень надеемся, что в очередное распределение бюджетных средств на сбалансированность субъект будет учтен с точки зрения проблемности, но не стоит оболезаться на какие-то колоссальные суммы. Больших сумм не будет, но, по крайней мере, исполнение социальных обязательств это гарантирует. Мы очень надеемся, что те мероприятия, которые нами сейчас запланированы, дадут эффект. Но не исключено, что нам придется принимать нестандартные решения», - подчеркнул Лихов.

600 миллионов на производство томографов

В рамках международного инвестиционного форума в Сочи АО «Корпорация развития Северного Кавказа» (КРСК) и ООО «Капитал инвест» подписали соглашение по реализации на территории Майского района КБР проекта по производству современного медицинского рентгеновского оборудования.

Напомним что на базе предприятия «Севкаврентген-Д» планируется производить 3D конусно-лучевые томографы, позволяющие получать панорамные снимки, и аппараты для глубокофокусной и близкофокусной терапии.

Согласно подписанному соглашению КРСК вложит в проект 450 миллионов рублей, а «Капитал инвест» – 150 миллионов.

«Оборудование такого класса, которое будет выпускать «Севкаврентген-Д», в России пока не производится. Вкладываясь в этот проект, мы решаем проблему импортозамещения на рынке медицинского оборудования. Благодаря этому наши учреждения смогут использовать оборудование мирового уровня, которое по стоимости будет гораздо дешевле зарубежных аналогов», - заявил на церемонии подписания договора председатель совета директоров КРСК Одес Байсултанов.

В результате реализации проекта на «Севкаврентген-Д» будет налажено серийное

производство современного медицинского диагностического и терапевтического рентгеновского оборудования, которое может быть использовано в различных областях медицины – челюстно-лицевой хирургии, стоматологии, онкологии, травматологии и других. Оно будет поставляться не только в Россию, так как имеет значительный экспортный потенциал для стран СНГ и Азии.

«КРСК почти полтора года не совершала инвестиций. С подписанием этого документа мы возобновляем инвестиционную деятельность на Северном Кавказе», - отметил гендиректор КРСК Сергей Харитонов.

По словам председателя совета директоров ООО «Севкаврентген-Д» Романа Пономаренко, реализация этого проекта позволит расширить линейку производимой продукции, привлечь ультрасовременные технологии и увеличить число высококвалифицированных рабочих мест в СКФО.

Назначения

27 сентября на сессии Совета местного самоуправления Лескенского района исполняющим обязанности главы местной администрации назначен Сафарби Инжискизов. Предыдущий глава районной администрации Аслан Афаунов освобожден от своей должности в связи с назначением советником председателя правительства КБР.

41-летний Инжискизов до последнего времени занимал должность заместителя министра образования, науки и по делам молодежи КБР.

Ранее он работал в системе Пенсионного фонда России по КБР, с 2003 по 2015 год являлся главой администрации селения Аргудан, управляющим региональным отделением фонда социального страхования РФ по КБР, советником председателя правительства Кабардино-Балкарии.

Доброта и чистота

В Доме культуры с. п. Нижний Куркужин состоялась встреча жителей села с исполнительным директором Международной исламской миссии Шафигом Пшихачевым, заместителем начальника полиции МО МВД России «Баксанский» Армедом Алакузовым и помощником прокурора района Алимом Мирзовым. Встреча, как сообщает пресс-служба местной администрации Баксанского района, была организована администрацией села, а участниками ее стали учащиеся местных школ, их родители, педагоги, сотрудники различных учреждений, пенсионеры.

Открывая встречу, глава местной администрации селения Руслан Пшихачев призвал собравшихся к открытому и доверительному диалогу. В ходе более чем двухчасового разговора были озвучены самые разные вопросы, в том числе самый, пожалуй, важный – об истоках экстремизма, терроризма и сущности джихада в исламе. Ссылаясь на текст Корана, Шафиг Аусевинович заявил, что, если молодые люди идут воевать, берутся взрывать, то попадают в ад, а не в рай. Ислам пропагандирует ненасильственные методы, призывает к устранению зла мирными средствами и по возможности без применения силы. Много говорилось о личной ответственности каждого гражданина перед обществом, перед законом; о том, что ссылки на веру не могут служить оправданием преступных действий.

Ш. Пшихачев рассказал о важности почтительного отношения каждого к своему соседу, отметил, что по Корану доброта к ближнему является одной из главных нравственных обязанностей каждого мусульманина.

В священной книге, сказал религиозный деятель, не раз можно встретить прямое повеление быть предельно чистым, что подразумевает не только физическую чистоту, но и чистоту вокруг себя. Он справедливо посоветовал на то, что берега некогда чистой речки Куркужинка превратились в места свалки навоза и других нечистот. Между

тем у человека все должно быть чистым и опрятным: душа, тело, дом, окружение. Недаром в Коране говорится: «Аллах любит тех, кто кается в грехах, и тех, кто в чистоте себя содержит».

Была затронута и тема безработицы: сельчане отмечали, что в результате ликвидации колхоза не у дел осталось множество трудоспособных людей, что создает благоприятную почву для вербовки своих сторонников религиозным экстремистским организациям.

По этому поводу помощник прокурора района заметил, что есть и такие молодые люди, у которых вообще отсутствует желание трудиться, хотя можно найти работу. Он привел цифры: в 2015 году в районе работали 216 зарегистрированных мигрантов из Средней Азии, а в этом году их 124 человека. Участники собрания задали гостям немало вопросов, порой неожиданных: нужна ли школе мольельня, с какого возраста ребенок должен делать намаз, есть ли в Коране суры, где сказано об учителях, существует ли система наблюдения за людьми, потенциально способными совершить преступления, почему в армию берут так мало молодых людей.

Гости подробно ответили на все вопросы, а в заключение Шафиг Пшихачев обратился к присутствующей молодежи с призывом быть благоразумными, терпимыми, умеющими просить обиды, хорошо учиться и честно работать на благо родной республики.

Прожиточный минимум пенсионера вырастет на 5%

Депутаты Парламента КБР установили величину прожиточного минимума пенсионера в регионе в размере 8,5 тысячи рублей, что на 5% больше, чем в текущем году.

«Предлагается установить величину прожиточного минимума пенсионера в Кабардино-Балкарии на 2017 год для установления социальной доплаты к пенсии в размере 8500 рублей», - сказал представлявший документ министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев.

По сравнению с 2016 годом величина прожиточного минимума выросла на 405 рублей, или на 5%.

Величина прожиточного минимума ежегодно определяется в регионах России для установления федеральной социальной доплаты к пенсии, уровень которой окажется ниже установленного прожиточного минимума.

«Эльбрусу нужна реклама в Китае»

Участники тура «Великий шелковый путь», среди которых представители китайских органов власти в сфере туризма, крупных китайских и российских туроператоров, в минувшую пятницу посетили Кабардино-Балкарию.

Тур по кавказскому участку Великого шелкового пути в Северо-Кавказском федеральном округе был организован при поддержке Минкавказ России, АО «Корпорация развития Северного Кавказа» и его дочерней структуры Фонда «Посети Кавказ». Маршрут по системе «все включено» начался 25 сентября с посещения самого древнего города России Дербента с Citadelю Нарын-кала (Дагестан) и завершился 1 октября на Медовых водах в КЧР.

За семь дней участники тура смогли познакомиться с географическим, культурным и кулинарным разнообразием всех регионов Северо-Кавказского федерального округа. В ходе тура пятью представителями китайских туроператоров и органами исполнительной власти в сфере туризма всех семи субъектов Северо-Кавказского федерального округа были подписаны меморандумы о сотрудничестве.

В Кабардино-Балкарской Республике участники туристического маршрута, среди которых представители Государственного управления по делам туризма КНР, китайской авиакомпании Hainan Airlines, Международного радио Китая (CRI), аккредитованного в России, российские и китайские туроператоры, познакомилась с историей Нальчика, а также побывали в Приэльбрусье и поднялись по канатной дороге на Эльбрус. Для участников тура была организована фотосессия в национальных костюмах и мастер-класс по национальным ремеслам. Гостям рассказали об их истории, технологии обработки пряжи и изготовления национальных ковров-кизов.

В ходе осмотра достопримечательностей

Мне даже не хватает слов, чтобы описать свои эмоции», - признался глава представительства Госуправления по делам туризма КНР в России господин Чжао Хунцин.

По его мнению, чтобы увеличить туристический поток в Приэльбрусье, надо развивать туристическую инфраструктуру. «Мне кажется, нужно увеличить поток инвестиций в курорт «Эльбрус», тем самым нам удастся повысить туристические мощности этого места. Надеюсь, что во время моего следующего визита увижу высокое развитие инфраструктуры и большое количество китайских туристов на Эльбрусе», - подчеркнул он.

Г-н Хунцин также добавил, что сейчас большой популярностью у китайских туристов пользуются горнолыжные курорты

в Сочи, однако немногие из них знают, что Эльбрус находится в России, полагая, что он расположен где-то в восточной Европе. Он считает, что нужно усилить стратегическое продвижение этого курорта, причем на государственном уровне: «Мы намерены теснее сотрудничать с туристическими ведомствами Северного Кавказа в этом направлении. Думаю, что Шелковый путь, который стартовал в прошлом году как туристическое направление, является прекрасной площадкой для взаимодействия и укрепления сотрудничества между нашими странами. У нас будут очень хорошие результаты».

По данным главы представительства ГУТ КНР в России, валовый туристический поток из Китая в разные страны мира может достигнуть за будущее пятилетие 600 миллионов человек – около половины населения страны. При этом, в 2016 году в Россию прибыло около 1,2 миллиона туристов из КНР, что составляет лишь 1% выездного туризма из этой страны. Туристический рынок Китая огромен, и поэтому все страны мира уделяют ему большое внимание. В связи с этим курорту «Эльбрус», по мнению высокогостя, необходима реклама в Китае.

В свою очередь заместитель министра курортов и туризма КБР Владимир Афаунов отметил, что в республике готовы обеспечить комфортное и приятное пребывание туристов из Китая: «Мы очень намерены на сотрудничество с вашим ведомством, чтобы узнать все пожелания, особенности менталитета и привычки китайских туристов. А также надеемся, что будет развиваться взаимный туризм, и множество россиян, в том числе и жителей нашей республики, поедут в Китай, а многие жители КНР наконец смогут посетить нашу республику».





Обокрала ветерана

Прокуратура Черекского района направила в суд уголовное дело в отношении местной жительницы, которую обвиняют в том, что она украла у ветерана Великой Отечественной войны все его сбережения в размере 300 тысяч рублей, чтобы раздать долги.

Как сообщила пресс-служба надзорного ведомства республики, следствием установлено, что 40-летняя жительница поселка Кашхатау в феврале-марте текущего года периодически навещала 84-летнего соседа, ветерана Великой Отечественной войны. Пользуясь его доверием, женщина выяснила, где пенсионер хранит накопленные сбережения, и, как считает следствие, в течение двух месяцев воровала из этих денег различные суммы – от 15 до 40 тысяч рублей. По версии следствия, в общей сложности женщина похитила все накопленные мужчиной сбережения на общую сумму 300 тысяч рублей.

Обвиняемая призналась в совершении кражи, но сообщила, что потратила деньги на свои личные нужды, в том числе на раздачу долгов.

Женщине предъявлено обвинение по части 3 статьи 158 («Кража чужого имущества, совершенная в крупном размере») УК РФ, санкция которой предусматривает до шести лет лишения свободы.

Добровольно возместить ущерб обвиняемая не смогла, в связи с этим в рамках уголовного дела установлено имущество, за счет которого планируется возместить причиненный ветерану ущерб.

Уголовное дело, которое расследовал следственный отдел Черекского РОВД, направлено в Черекский районный суд для рассмотрения по существу.

За связи

с несовершеннолетней

В Баксане следователи завершили расследование уголовного дела в отношении двух местных жителей, которых обвиняют в совершении преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетней.

Как установило следствие, вечером 20 июня текущего года двое совершеннолетних жителей Баксана, находясь в салоне автомашины «БМВ» на территории, прилегающей к Центральной районной больнице, без применения физического и психологического насилия, совершили половое сношение со своей несовершеннолетней знакомой. При этом молодым людям было известно, что девушка еще не достигла шестнадцатилетнего возраста.

О произошедшем стало известно после того, как родители девушки обратились в полицию, так как она ночью не отвечала на их звонки. После того, как ее нашли полицейские, она рассказала им о случившемся.

Жителям Баксана предъявлено обвинение по части 1 статьи 134 («Половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста») УК РФ, уголовные дела в их отношении направлены в Баксанский районный суд для рассмотрения по существу.

Характеристики

не соответствуют заданию
Прокуратура КБР выявила нарушения при строительстве высоковольтной линии электропередачи.

По данным пресс-службы надзорного ведомства, прокуратура КБР по поручению Генеральной прокуратуры России провела проверку реализации строительства высоковольтной линии 110 кВ для электроснабжения Черекского и Урванского районов, осуществляемого в рамках федеральной целевой программы «Юг России» на 2008-2013 годы.

В результате было установлено, что строительство линии практически завершено, однако объект до настоящего времени в нарушение условий федеральной целевой программы и соглашения о предоставлении субсидий из федерального бюджета не введен в эксплуатацию, соответствующий акт ввода в эксплуатацию не подписан.

Более того, установлено, что технические характеристики построенного объекта не соответствуют характеристикам, определенным техническим заданием к документации об аукционе.

По фактам выявленных нарушений в адрес председателя правительства Кабардино-Балкарии внесено представление с требованием устранить выявленные нарушения. В то же время материалы направлены в МВД по КБР для организации проверки в рамках уголовно-процессуального законодательства.

Во время

реконструкции ГЭС

Следственные органы Кабардино-Балкарии возбудили уголовное дело в отношении бывшего директора строительной компании, которого подозревают в хищении более 90 миллионов рублей во время реконструкции ГЭС.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, по версии следствия, в рамках реализации федеральной целевой программы «Юг России» предполагалась реконструкция двух подстанций Зарагажской ГЭС. Сумма контракта на выполнение указанных работ, заключенного с ООО «Дорремстрой-1» в ноябре 2012 года, составила более 156 миллионов рублей. Работы надлежало выполнить до 31 декабря 2013 года.

Однако, как считают следователи, директор ООО, достоверно зная, что работы не выполнены на сумму, составляющую 91 миллион рублей, представил заказчику акты приема выполненных работ, в которые были внесены заведомо ложные сведения о выполнении всех условий контракта.

На основании представленных актов на расчетный счет ООО была перечислена полная стоимость работ, а объекты, подлежащие реконструкции, не были завершены.

В отношении экс-директора компании возбуждено уголовное дело по статье 159.4 («Мошенничество, сопряженное с преднамеренным неисполнением договорных обязательств в сфере предпринимательской деятельности, в особо крупном размере») УК РФ, санкция которой предусматривает до пяти лет лишения свободы. Уголовное дело возбуждено по материалам, поступившим из прокуратуры КБР.

Приглашал соседских детей

Следственные органы Кабардино-Балкарии завершили расследование уголовного дела в отношении жителя Прохладненского района, которого обвиняют в растлении троих проживавших по соседству малолетних детей.

Согласно материалам уголовного дела, 58-летний житель Прохладненского района с июня 2015 по июль 2016 года совершил насильственные действия сексуального характера в отношении троих проживающих по соседству малолетних детей – девочек девяти и шести лет, а также десятилетнего мальчика.

По данным следствия, мужчина заманивал детей благоприятными предложениями помочь ему по хозяйству либо выгнать домашний скот на пастбище. В силу малолетнего возраста дети не могли осознать в полной мере характер и значение совершаемых в их отношении действий.

«Следствие не имело очевидцев совершенных преступлений, помимо самих детей. Для подтверждения их показаний были проведены экспертизы, исключившие склонность детей к сочинительству и фантазированию», - отметили в следственном управлении СКР по КБР.

По его данным, проведенная в отношении мужчины психолого-психиатрическая экспертиза установила наличие у него нарушения сексуального предпочтения.

Ему предъявлено обвинение по пункту «б» части 4 статьи 132 («Насильственные действия сексуального характера в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста») УК РФ. Ее санкция предусматривает до 15 лет лишения свободы.

Уголовное дело передано прокурору для утверждения обвинительного заключения.

Осудили за поддельные удостоверения

Двое жителей одной из соседних республик привлечены к уголовной ответственности в Кабардино-Балкарии за использование поддельных удостоверений сотрудников ФСБ.

Как сообщила пресс-служба республиканского УФСБ, в мае и июне текущего года на территории Кабардино-Балкарии были задержаны двое жителей соседней республики, которые представлялись сотрудниками органов безопасности и использовали подложные документы для беспрепятственного прохождения федеральных контрольно-пропускных пунктов.

В результате проведенных проверочных и судебных экспертиз удостоверения задержанных признаны не соответствующими подлинным документам государственного образца, а в отношении лже-сотрудников ФСБ возбуждены уголовные дела по части 3 статьи 327 («Использование заведомо подложного документа») УК РФ.

Приговорами судов оба мужчины признаны виновными и каждому из них назначено наказание в виде штрафа в размере 40 тысяч рублей.

Управлением судов КБР России по КБР обращает внимание на необходимость уведомления по телефону доверия: (8662) 48-15-81 о случаях совершения противоправных деяний с использованием документов с символикой правоохранительных органов.

Финдиректор укрыв почти 12 миллионов

Следователи завершили расследование уголовного дела в отношении финансового директора Прохладненского кирпично-черепичного завода, которого обвиняют в сокрытии денег от взыскания налогов.

В ходе предварительного следствия установлено, что финансовый директор завода, имея реальную возможность ис-

полнить обязательства по уплате налогов, путем проведения различных финансово-хозяйственных операций сокрыл денежные средства предприятия в размере более 11,9 миллиона рублей. За счет данных средств должно было производиться взыскание недоимки по налогам и сборам в государственный бюджет в сумме больше 8,3 миллиона рублей.

Мужчине предъявлено обвинение по статье 199.2 («Сокрытие денежных средств либо имущества организации, за счет которых должно производиться взыскание налогов») УК РФ. Уголовное дело направлено прокурору для утверждения обвинительного заключения.

Призывы в интернете

Следователи по материалам проверки прокуратуры Лескенского района возбудили уголовное дело по факту призывов в сети интернет к осуществлению экстремистской деятельности.

Как сообщила пресс-служба надзорного ведомства республики, прокуратура Лескенского района в ходе проверки выявила факт публикации в сети интернет на сайте «ВКонтакте» комментариев, призывающих к враждебным действиям по отношению к русским и кабардинцам. По заключению экспертов, в данных материалах установлено наличие признаков экстремизма.

По данному факту следственным отделом УФСБ России по Кабардино-Балкарии возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 280 («Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности, совершенные с использованием сети интернет») УК РФ, санкция которой предусматривает до пяти лет лишения свободы.

Проводятся мероприятия, направленные на установление интернет-преступника.

Изъяли

11 кг наркотиков

В Нальчике руководитель Управления наркоконтроля республиканского МВД Константин Шаповаленко рассказал об итогах деятельности возглавляемого им подразделения.

Полковник Шаповаленко сообщил, что за два с половиной месяца, прошедших с момента реорганизации УФСБ, сотрудниками новообразованного Управления за незаконный оборот наркотиков привлечено к уголовной ответственности 117 человек. Из незаконного оборота изъято более 11 килограммов наркотиков.

В основном, изымается марихуана, также изъято более 30 граммов героина. Кроме того, выявлено 18 преступлений, совершенных в сфере незаконного оборота наркотиков с использованием транспорта.

В рамках межведомственной операции «Мак» наркополицией совместно с органами местного самоуправления уничтожено более 300 тонн наркосодержащей дикорастущей конопли.

Происшествия Заблудились на Эльбурсе

29 сентября спасатели спустили с Эльбурса заблудившихся на горе альпинистов из Австрии и России.

Как рассказали в пресс-службе республиканского ГУ МЧС, около полуночи 28 сентября поступило сообщение, что на Эльбурсе на высоте 3100 метров ниже перевала Хатютта заблудилась группа альпинистов.

На место происшествия выдвинулись семеро спасателей Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России. К 5.25 утра они обнаружили заблудившихся альпинистов и спустили их до поляны «Азаву», ими оказались два гражданина России и три австрийца.

Отравления не было

30 сентября появилась информация, что в медицинском колледже отравлился газом больше десяти студентов, однако медики, обследовав их, не нашли у учащихся никаких признаков интоксикации.

ГУ МЧС РФ по КБР сообщило, что днем 30 сентября в Нальчике в медицинском колледже студенты отравились неизвестным газом. В результате 15 пострадавших были доставлены в городскую клиническую больницу №1.

12 из них были госпитализированы, но, как сообщил исполняющий обязанности министра здравоохранения КБР Алим Асанов, все они чувствовали себя нормально. «Никаких признаков интоксикации нет, здоровью молодых людей ничего не угрожает. Имела место ценная эмоциональная реакция», - отметил глава Минздрава. Тем же вечером все студенты были выписаны из больницы.

Несмотря на то, что факт отравления не нашел подтверждения, глава КБР Юрий Кокос дал поручения правительству республики провести тщательную проверку произошедшего. Для решения оперативных вопросов создана рабочая группа.

«В своей профессии я реализую все, о чем когда-то мечтала»

- И все-таки, Люба Аскербиевна, что в приоритете – педагогика, язык, краеведение?

- Здесь для меня нет приоритетов, потому что это все неотделимо друг от друга. Изучение родного языка обязательно тесно связано с изучением истории и культуры этноса. И чем дольше я работаю, тем отчетливее понимаю, что правильно выбрала профессию.

- А когда выбирали – сомневались?

- Были некоторые сомнения. Я родилась и выросла в селении Булунгу, в раннем детстве и в школе мы все говорили только по-балкарски, русский язык я знала не очень хорошо. Когда в 1989 закончила школу, честно говоря, сомневалась, куда пойти учиться. Меня так многое интересовало! История, краеведение, география, биология, журналистика – все было интересно, все хотелось изучать. Но особенно хотелось стать учительницей. Правда, я стеснялась в этом признаться даже родителям.

- Стеснялась?! По-моему, профессия учителя всегда считалась вполне достойной. В 80-е годы уж точно.

- В том-то и дело! Для нас, сельских детей того времени, учитель был идеалом, человеком без недостатков, к которому все относились с уважением и любовью. Я перебрала какие-то свои детские проступки и мучилась сомнениями: а достойна ли я стать учителем? Потом все-таки набралась смелости и озвучила свою мечту родителям. Папа тогда сказал: «Ты же знаешь, что всех учителей всегда называют обязательно по имени и отчеству? Это значит, что всю твою жизнь рядом с твоим именем будут произносить и мое. Ты же не можешь опозорить мое имя? Значит, ты должна быть очень хорошим учителем!» Папы не стало, когда я училась в университете, но его слова я помню всегда.

После окончания балкарского отделения ПМНО нашего университета, я пришла работать в эту гимназию, тогда она еще называлась просто средняя школа №1. Меня тетя привела – заслуженный учитель республики Шамкыз Аппаева, она тоже, как и я сейчас, преподавала балкарский язык. Первый месяц я у нее проходила своеобразную практику – сидела на уроках, слушала, помогала. А в октябре – это было ровно 22 года назад! – мне, наконец, доверили самой вести уроки. Так страшно было первое время, так необычно! После 15 лет учебы – в школе и университете – я впервые оказалась «по другую сторону парты». Не мне объясняли урок, а я объясняла! В то время национально-региональный компонент в школы республики еще не ввели, дети учили родные языки «по желанию». А желающих было немного – у меня на уроках сидело всего по 5-6 человек. А мне было обидно, вот честное слово: почему даже балкарцы не хотят учить свой родной язык! Так хотелось всем рассказать, какой он красивый, интересный... Я решила, что надо что-то менять, как-то заинтересовать детей. А может, вывезти их на экскурсию по Кулиевским местам? А может, на выставку народных ремесел? Пусть полюбит родной язык, приобщившись к истории, культуре. Спасибо тогдашнему директору Лидии Алексеевне Дорохиной – она меня полностью поддержала и потом поддерживала – договаривалась об экскурсиях, находила транспорт.

- Люба Аскербиевна, 22 года – достаточный стаж для того, чтобы сравнить, как было раньше и «что стало сейчас». Изменилось ли отношение к родным языкам в школах республики?

- Конечно! И очень существенно. В 90-х, если помните, у многих резко поднялся интерес к родной культуре, выросла национальная идентичность, не зная своих корней, родного языка стало даже стыдно. Если раньше школьники учили язык потому что «есть такой предмет в расписании, значит, надо его посещать», и родители не особо даже следили за их оценками по этому предмету, то теперь подавляющее большинство с удовольствием и усердием учат родные языки. И не только языки! В нашем научном

Наверное, это интервью надо было сделать раньше. Может быть, еще лет десять назад, когда она начала писать методички для учителей балкарского языка – страшный дефицит того времени. Или немного позже, когда она дважды становилась победителем нацпроекта «Образование» и дважды – лауреатом муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года». Или когда давала блестящий всероссийский мастер-класс в Москве. Или когда ее ученики выигрывали городские, республиканские и всероссийские конкурсы по балкарскому языку и краеведению. Или, может, когда она стала дипломантом городского конкурса «Женщина года» в номинации «Профессионализм». Причин было много, но вот как-то «не срослось». А теперь, накануне профессионального

праздника учителей, мы все-таки договорились о встрече с учителем балкарского языка и литературы нальчикской гимназии №1 Любей Аскербиевной Конокковой и я попросила «подготовить мне список собственных побед и достижений». Зная, что их очень много, просто не хотела что-то упустить или запустаться. Она подготовила. «Так это же уже половина моей статьи!» – возмутилась я, вчитываясь во внушительный такой список на полстраницы.

Ее коллеги, ученики и родители говорят о ней с большим уважением. Она, дескать, и бесподобный учитель, и неравнодушный человек с «повышенной социальной активностью», и краевед, и воспитатель и вообще «кого угодно влюбит в язык, культуру, историю и традиции своего народа». И расскажет, и научит.



объединении школьников «Гном», которым я руковожу, занимаются даже дети из других школ – очень высок интерес к истории своего рода, своего края, к фольклору – мы проводили немалую исследовательскую работу. И свои работы представляем на разном уровне, причем, вполне успешно – в этом году, к примеру, наш ученик Ибрагим Геястанов стал победителем всероссийской конференции в секции «Историческое краеведение». Мы с ним подготовили работу «Гостеприимство балкарского народа» («СМ» №15, 2016). Родители, к слову, активно поддерживают детей в желании как можно больше узнать об истории и культуре своего народа и малой родины. Лет 15-20 назад, когда я, пытаясь увлечь детей изучением родного языка и культуры, готовила с ними маленькие концерты – песни, стихи, сценки на балкарском языке, многие были недовольны, что я «отвлекаю детей от серьезных уроков». А сейчас не только дети, даже родители обижаются, если их ребенку не нашлось роли в сценке или ему не дали почитать стихи на родном языке.

- Было время – лет 8-10 назад, когда учебники родных языков, особенно для русскоязычных детей, в школах республики были большой проблемой. Вернее, не сами учебники, а их отсутствие. В частности, это касалось учебников по балкарскому языку.

И рабочих тетрадей, и методичек. А сейчас как обстоят дела в этом плане?

- Сейчас у нас есть и учебники, и рабочие тетради, и методички. И огромная заслуга в этом директора ООО «Книга» Аминат Шавазовой – человека бескорыстного и неравнодушного к проблемам изучения родного языка. Дело сдвинулось с мертвой точки, когда именно ей поручили решить эту проблему. Аминат проводила анкетирование, опросы, круглые столы с преподавателями балкарского языка, она создала лабораторию, к работе в которой привлекла известных в республике писателей, филологов, педагогов. Работа по утверждению образовательной программы изучения балкарского языка в школе шла долго, трудно, активно. Результатом ее стали учебники и рабочие тетради для учеников с 1-го по 7 класс, над которыми работала группа авторов. Не могу сказать, что это идеальный рабочий материал, хотя и сама к его изданию «приложила руку» – я автор и соавтор 12 методичек, рабочих тетрадей и учебных пособий. Но это уже очень неплохой материал, с которым мы можем работать как с детьми, знающими балкарский язык, так и с детьми русскоязычными. По пятибалльной системе я бы его на твердую «4» оценила.

- Кстати, о вашей «русскоязычной аудитории». Много ли в гимназии не балкар-

цев, желающих учить балкарский язык? Преусевают ли они в этом?

- Судите сами: вот мой журнал, где есть все мои группы. Детей, знающих родной язык, в них... 15, 14, вот – 30... В группах русскоязычных детей – 13, 15, 20. В нашей гимназии, где учатся чуть больше 600 школьников, два педагога балкарского языка – кроме меня, еще моя коллега Светлана Динаева. У меня – шесть уроков ежедневно. Так что, как видите, желающих учить балкарский язык немало. У нас в гимназии, к слову, очень деликатно относятся к выбору родного языка и всячески поощряют его изучение. Нынешний директор Лидия Алиевна Орлокова делает все для этого. Какой из титульных языков нашей республики будет изучать школьник, решается на родительском собрании, выбор родителей для нас – закон, мы никого не заставляем. Условия для изучения родных языков у нас очень хорошие – благодаря директору наши кабинеты оснащены всем необходимым материалом и техникой. Русскоязычные дети часто выбирают балкарский язык для изучения по двум причинам: «он легче в написании и произношении, чем кабардинский» и «тюркская языковая группа очень большая, в нее входит 36 языков, зная балкарский, можно понять 33 из них». Те, кто действительно хочет его выучить, к окончанию школы вполне сносно понимают язык, владеют разговорным и даже читают и переводят. Я, если вижу, что ребенок искренне интересуется языком, культурой балкарцев, историей этноса, готова сколько угодно заниматься с ним дополнительно. Совершенно бесплатно, разумеется.

- У каждого человека своя мотивация к работе. У вас, Люба Аскербиевна, она какая? Понимаю, что тут не материальный стимул, но тогда что?

- Мне просто нравится то, что я делаю, это и есть стимул! Я работаю в удовольствие, а мне за это еще и платят – да об этом только мечтать можно! Вот я говорила, что после окончания школы хотела изучать историю, журналистику, культуру, географию, биологию, язык. Вель так и получилось – в одной профессии я смогла совместить все. Мы с учениками не только все это изучаем, мы и снимаем фильмы про родной край, язык и культуру. Один из них даже признали лучшим на республиканском фестивале «Родная речь – душа моя, мой мир». Я ставлю небольшие спектакли со школьниками на родном языке, придумываю обучающие игры и викторины. То есть выступаю и в роли журналиста, и в роли режиссера. Я реализую все, о чем когда-то мечтала. Хотя все-таки признаюсь: как любого человека, меня радует отдача, то, что я получаю от людей, благодаря своей работе: победы моих учеников и мои собственные, добрые слова, которые слышу от коллег, школьников и их родителей. Это тоже стимул, если честно. «Смотрите, Люба Аскербиевна, – радуются мои ученики, – тут у нас на рабочей тетради среди авторов ваша однофамилица! И инициалы у нас такие же, как у вас! Ой, неужели это вы?» Мелочь вроде бы? А ведь приятно. Я приезжаю в свое село, родные поздравляют меня с победой в каком-то конкурсе и искренне говорят, что мною гордятся. И это стимул. Когда тебя ваяла, когда тобой гордятся, стараешься быть еще лучше, еще большего добиться. И папины слова я тоже никогда не забываю. Хочется думать, что он бы мной гордился.

Гюльнара Урусова.
Фото автора.

С 1 сентября в Нальчике начал работу лицей для одаренных детей ГБОУ «Детская академия творчества «Солнечный город». Опыт подобных учебных заведений в Кабардино-Балкарии есть – лицеи для одаренных детей в столице республики открывались не раз. К сожалению, по разным причинам все они, не очень долго поработав, упразднились. Лицей «Солнечного города» делает пока только первые шаги, и говорить о его будущем пока рано. А вот о настоящем – вполне. Что есть лицей сегодня – элитная, престижная школа или созвездие юных талантов? Кто преподает и кто учится здесь? Какие планы у тех и других на ближайший учебный год? На эти и другие вопросы мы попросили ответить директора лицея Тамару Бакуевну Джаспуеву.

- Что значит «элитный и престижный»? Если речь идет о юной интеллектуальной элите – я согласна, в лицей мы набирали детей с глубокими знаниями, выдержавших вступительные тестирования по нескольким предметам. В их среде быть умным, хорошо образованным – действительно престижно. Но если под элитарностью и престижем подразумевается какой-то особый социальный статус семей наших лицеистов – то это явное заблуждение. Повторюсь: в лицей поступили только ребята, успешно прошедшие вступительные испытания. Это было главным и единственным критерием отбора. Все тестирования проходили летом, в три потока. Всего было подано 857 заявлений, поступило 209 человек.

- Четыре человека на место! Не каждый вуз может похвастаться таким конкурсом! Подозреваю, что хоть лицей и республиканский, большинство его учеников – нальчане.

- Во все нет – детей из Нальчика и районов республики примерно одинаковое количество. Налчане к вечеру, после всех занятий уходят домой, а приезжие живут в общежитии или, как мы его называем – кампусе. У них здесь благоустроенные четырехместные комнаты, где есть все, что необходимо для учебы и отдыха. В лицее свой строгий распорядок дня. В 7.30 подъем, зарядка, завтрак – для тех, кто живет в кампусе. К началу занятий собираются и нальчане. Обычно у ребят в день по 6 уроков или три пары. Занятия проводятся как в вузах – парами. Потом – обед, динамическая пауза – переодеться, переодолеть и до четырех часов дня у ребят индивидуальные занятия на элективных курсах, в кружках и т.д. Так как в лицее особый упор делается на такие предметы, как математика, физика, химия, биология, информатика – в основном ребята занимаются робототехникой, астрофизикой, биохимией, работают над разными проектами. После полдника у них есть немного свободного времени, и потом почти до семи часов вечера они занимаются самоподготовкой. После ужина – отдых, игры

на свежем воздухе, часы творчества, спорт – у кого к чему душа лежит. И в 21.30 – отбой.

- Не рано ли? У вас же здесь подростки учатся – 7-10 классы, дома они вряд ли так рано ложатся спать.

- Но дома они и не загружены так, как здесь! День у лицеистов расписан по минутам, они всегда чем-то заняты, у них большие нагрузки, и к часу отбоя все мечтают о сне. Практически круглые сутки ребята находятся под присмотром педагогов – классных руководителей, кураторов, ночных воспитателей. Для нас очень важны безопасность и контроль.

- Чем учеба в обычной школе с «продленкой» отличается от учебы в лицее, что такое индивидуальные занятия?

- Наши лицеисты – это дети с разной сте-

пенью одаренности: с академической – легко усваивающие все школьные предметы, интеллектуальной – умеющие мыслить творчески, нестандартно, имеющие глубокие знания в каких-то отдельных предметах. Они разные – по уровню подготовки, по умению мыслить и заниматься самостоятельно. Городские дети, к примеру, лучше знают языки, чем сельские. Именно поэтому для каждого мы разрабатываем индивидуальную программу обучения. Кому-то надо больше времени уделить языкам, кому-то подтянуть математику, а кому-то нужны задания повышенной сложности – учитывается все. В обычной общеобразовательной школе подобное, конечно, невозможно. Как невозможно иметь и хорошую базу для исследовательской деятельности. Мы же сотрудничаем с КБГУ, на

«Звездный» лицей «Солнечного города»



базе и под руководством педагогов которого наши ребята могут работать над своими научными проектами.

- Кстати, можно немного подробнее о педагогах лицея? Их тоже набирали на конкурсной основе?

- Мы пригласили работать в лицей лучших педагогов города – все они с опытом работы, имеют высшую категорию, есть кандидаты наук, победители конкурсов педагогического мастерства. Причем, в качестве критериев отбора фигурировало не только это – мы старались принимать на работу людей творческих, креативных, по-настоящему влюбленных в свою профессию. И, как я уже сказала, с нашими лицеистами работают педагоги университетов.

- Думаю, вопрос адаптации детей в лицее не менее важен, чем вопросы обучения. Все-таки подростков собрали из разных городов и сел, вырвав из привычной среды друзей и одноклассников. А некоторых и из семьи. Пусть всего на пять дней в неделю, но все же... нелегко им, наверное, привыкать к незнакомой обстановке? Вот честно скажите, скучают, домой просят, плачут по ночам в подушку?

- Спят они по ночам, умаявшись за день! А днем им просто некогда скучать и плакать – настолько они загружены. А если серьезно, то мы, конечно, проблему адаптации прекрасно понимаем и очень много делаем для того, чтобы она прошла безболезненно. Летом мы вывозили ребят в Приэльбрусье, в лагерь, многие уже там познакомились и подружились. Учебу мы начали с тренингов по умению создавать коллектив и работать в нем. Занятия проводили тренеры-специалисты. Провели совместный флешмоб, игру-шоу «Стартинейджер», постоянно проводим совместные мероприятия – экскурсии, игры, викторины. Для нас очень важно, чтобы наши лицеисты могли работать не только самостоятельно, но и в коллективе, чтобы они понимали, что мы все – одна команда. Впрочем, об этом они сами, пожалуй, вам лучше расскажут.



Они действительно, очень разные – застенчивые, и даже робкие, активные, с явными задатками лидеров, скромные и амбициозные. Объединяет их всех любовь к наукам. Где бы вы еще увидели семиклассников, которых после звонка с урока учитель не мог бы выпроводить из класса? А в лицее они есть, я сама видела и слышала, как учитель уговаривал семиклашек «идти уже на обед», а они просили «еще хоть одну задачку». Очень непривычная, прямо скажем, картина. В своих рассказах о лицее они тоже едины: «Это просто круто!»

Рамазан Болдуев, 12 лет, г. Нальчик:

- Раньше я даже представить себе не мог, что такое может быть – целый класс сверстников, которые разделяют твои интересы! С любимым можно поговорить на интересующие тебя темы – от математических фокусов до военной инженерии. Еще мне очень нравится то, что здесь очень требовательные учителя. И очень понимающие.

Азамат Карданов, 13 лет, с. Дугубугей:

- Если честно, я очень переживал за то, как вольюсь в новый коллектив. У меня вообще с этим – ну, с коммуникабельностью – всегда были неко-



торые проблемы. Из-за того, что я немного заикаюсь, я давно уже стал чуточку социофобом. Когда в лицей поступил, решил, что буду пороже общаться с новыми одноклассниками, прикинусь дурачком и одиночкой, сделал вид, что мне особо не нужно общение. Но тут как-то очень быстро выяснилось, что всем неважно, как я говорю, а важно, что именно говорю. Если ты делишься чем-то, что действительно всем интересно, то всем неважны твои «дефекты речи», главное – получить информацию, узнать что-то новое, поспорить. Кажется, именно здесь моя социофобия очень быстро проходит.

Джамия Дебаева, 14 лет, с. Кенделен:

- Да я вообще не переживала из-за адаптации в лицее! Мы сюда поступили вместе с подругой, так что у меня сразу «свой человек» здесь был. А теперь уже вообще куча приятелей и друзей. Я уверена, что благодаря этому лицее обязательно добьются целей, которые поставила перед собой – получить две профессии – врача-невролога и адвоката. Конечно, я понимаю, что это будет очень нелегко, но кто не верит, что у меня получится, тот просто меня не знает: я когда чего-то очень хочу, обязательно добиваюсь!

Павел Айбазов, 15 лет, г. Нальчик:

- Что мне особенно нравится в лицее – здесь нет случайных людей – ни среди учеников, ни среди педагогов. Все одержимы учебой, работой, наукой, все – единомышленники. Здесь не котированы ни сила, ни социальное положение, ни материальный достаток, ни внешние данные. Только интеллект! А сколько возможностей получить знания! Единственное, пожалуй, чего мне здесь не хватает – углубленного изучения предметов гуманитарного цикла – все-таки лицей рассчитан на детей со склонностью к точным и естественным наукам. Хотя по большому счету это тоже не проблема – лично я уже не первый год гуманитарные предметы учу с репетиторами.

Назир Джадигов, 12 лет, Прохладненский район:

- Главное отличие этого лицея от обычной школы в том, что здесь все без исключения учителя очень неравнодушно относятся к твоим оценкам. Тут не бывает так: получил тройку – сам виноват, сам и исправляй, учи. Тут так: «Что именно ты не понял? Давай разберемся вместе!» И не оставят тебя в покое, пока не удостоверятся, что ты усвоил материал на «отлично».

Гюльнара Урусова.

Фото автора и из архива лицея.



- Алло, кюэдахэр кышагуэзтыж Луухушлэпэра сыздэпсалэр? – шэушлэп сабий макь.

- Арац, тласэ. Зыгуэр пфэжлуэда? – кыжришаш зыныбж хэкуэта цыхубзым.

- Сфэжлуэдаш... Си анэр... Згыэтыжкыным, фи деж шылуэ плэрэ? – кыдыршыщэц сабийм.

- Сыт хуэдэу уи анэр зэрышытыр? – шэушлэпаш цыхубзыр.

- Сэ си анэр дахэц, цыхуфшш икшлэ фэлуэ мошпафэл, - жишац сабийм.

- Си тласэ, дыгтуасэ анхуэдэ кэжлуаш мыбы. Умыгуэзав, кызырыпльхуэр жетлэжышц. Уэ эзыр дэнэ уздышыр?

- Сабий унэм.

- Уи анэр нэгэжкылуэжышц. Иджыпсту уи ныбжэгэу цыкылуэм яыхыжэ, - жишэри цыхубзым телефон трубэр трилхыжэжаш...

ХЬЭСЭН ЦЫКЮ

Рассказ

сурэтэр? – шэушлэпаш Анжелэ.

- Пшантэм дэлуэ кызыгуэтуэу шытащ, - жэуап кырытыжащ сабийм.

- Мыр уи хэт-тлэ, тласэ? – шэушлэпаш бзылхугэр.

- Си анэррац, - жишац шалэ цыкылуэм.

Анжелэ кышыхуэжат а сурэтэм ит цыхубзыр. Япэ дьдэ илэс ипжкэ ар кыкылуэу шытат я деж, шалэгтуэло гуп и гысуэ сабийхэр зыщыгуфшкыны хэпшыпхэр кыахэри. Абы нужккэ кытыригэзэжат сабий кыригыныну и мурадэ. Зыхуеину тхылымпшэцэр псоори тэмэму зригэпшаш, ауэ шхэгэгуэс зэрымилэм кыкыкылуэ сабий ирагын адатэжкыным.

Сыхэтэр пшыкылуэым нэсауэ Сабий унэм и унафшшым и кабинетыбжэм зыгуэр кытеулуаш.

- Кышылхы, - жишац абы.

- Уи махуэ фылуэ, Анжелэ, - жишэри пшым кышылхыащ бзылхугэу нэфрэгүфшлэ.

- Кеблагэр, Оксанэ. Кьэтыс. Дауэ уыцт? Сьтхэр уи хыбар? – кыхуэкулар кышылхуэуауэ пежыащ абы Сабий унэм и унафшшэр.

- Си Луухуэр фы дьдэщ, Анжелэ. Си гышлэм зыхуэжаш фы и лыныкыуэклэ. Унагуэ дахэ силэщ. Москва си дэлуэым деж сышылауэ сыкышкылуэжым, кыхуэлыатэм дьшыэррихылащ. Дьзэспэлэон шэддэри, нэхэ гынуэгтуэ дьзырыкылуаш. Мурат илэс куэдкэ Москва дэсащ. Шхэгэгуэс хуохуэр абы шызыригэцыхуэуэ шытат. Илэс зытлуэклэ зыбгэдэсахэщ сабий ямылуэ. Иужккэ сабий дыгэ ягуэзтащ. Ахэр анхуэдизкэ абы шыгуфшкылати, мы дунейм насыпу шылэр а тлум кыатешшэуэ кыащыхуат. Ауэ кшлэ а насыпыр. Сабий зэралэр мазитху флэклэ мыхуэу цыхубзыр дунейм ехыжаш. Мурат сыт хуэдизу ар кытемыкылыамы, сабий шхэккэ адэклэ зэрыспэун хуей кыгурулуэ. Сабий зыхуей хуэгэзэнымыкш и анэр кыдэлэныкылуэу шыжиэм, абы кынгэзэжаш. Зэманыр пэшышлэ дьдуэ макуэ. Камилэ цыкылуэ мэ гым школэм кылуэ. Сэ сашхуэзам Москва дэс и аншхуэм деж шылауэ кэжлуэжхэу арац. Абы шыгуэым заншлэу сабий сигу кыдэсхыащ... Мэшиц дэклэри хыгуэлуэгылуэ тылащ. Си гыгэнтэжкыным анхуэдэу си насып сриххэлэжынуэ. Иджы шхэгэгуеси пхуэи силэщ.

псоми унагуэ дахэккэ якуэ хуэуэспэрт. «Иджы Оксанэ унагуэ шигуэтуэккэ сабий кышылхын муради илэж хуэныкымы», - жишэри и гум шылэ-шылуэу кылыэдащ.

- Анжелэ, - абы и гупсысэхэр зэпиуду кыпышаш Оксанэ, - сэ мыбы сыжэкюлуэу шытащ сабий шхэккэ, ауэ унагуэу сызырымилэм кыкыккэ кызытатэжкыным. Мис иджы аргуэрэу кытегэзэгэжаш. Сыхуейт сабий си гысуэу сыщлэжынуэ.

- Уи шхэгэгуэс сыт жишэр абы теухуэу? - нэхшкыфлэ кыжыжуэу шэушлэпаш ар.

Дьшызырыпльхуэм шыгуэу жеслауэ шытат анхуэдэ мурад сызыришэр. Абы шыгуэым кызыдигылащ, ауэ нужккэ дьтепэлэ хыкыжэжэжкыным. Иджы зы тхэмэхуэ ипжкэ «Уи мурадым ухушлэгэуэжа зыри жыпэжкыным» шыжишэм, сымыгыгуэвуэ Луухуэм нужэ сыхыащ. Мис иджы нооб дькыэжылуэ. Муратрэ Камилэрэ машинэм кышызожкэ.

- Ар сыту гуфлэгтуэшхуэ! Наклуэ-тлэ сабийхэм я деж, - шыжиэм Хьэсэн цыкылуэ игу кыкыжаш икшлэ Луухуэр зылуэу Оксанэ жишац. – Нышэдико сабийхэр кызыгуэушынуэ и пшым сышыпльхыам, ди Хьэсэн цыкылуэ и пшэм деж сурэт шылуэ сылэгтуэ. А сурэтэм итыр урат, шыбым кышыгыгуэтуэу жишац. «Мыр уи хэт?» - жышлэу сышеушшым: «Ар си анэррац», - кызыжишац.

Оксанэ и нэпсэхэр кызызэпихыжаш. Кышлэжаш абы Хьэсэн цыкылуэ, нэхпапкэ кышыкылуэ а сабийм гу тытат.

- Анжелэ, хуэнуэм, а сабий иджыпсту кысхуегыащ, - жишэри елэлуаш.

Дакикытхуэ нэхэ дэмыкылуэ Хьэсэн бжэм кылыуващ. Тлэклэ Инанхуэ шыта нужэ, сурэтэм ит цыхубзыр кышыхуэжри кыбгэдэлэжаш Оксанэ:

- Мамэ, мамэ, си мамэ дахэ, сыту фылуэ уэккыла. Сыпшэжынуэ арац? – жишэу.

Оксанэ и нэпсэхэр кышлэжаш, зригэзыхыри сабийм лоплэ, ба хуишлэц.

- Нтлэ, си тласэ, усэжэжынуэ ди унэм. Шыбым уи адэмэр уи шыпхуэ цыкылуэ кышыхуэжэ, - кышыжэришэм, и анэм и лэурэ нубадри кышлэжаш. И ныбжэгуэ цыкылуэым эсэлэм ярыкыжэри, Оксанэ и гысуэу кыапэжэ Муратрэ Камилэрэ дежкэ инуэнтлэщ.

Хьэсэн шэджагуэ жей шшри кызушуэ «сыкытэджын хьэмэрэ иджыри си жейм пысэцэн», - жишуэ зыгуэлуэу хэлуэ и анэр кышыхылащ.

- Кьэтэдж, си нэхуэ цыкылуэ, дэлэн пхуэзэгэжаш уэ зэрыпфлэным хуэдэу, - жишэри кыкыжаш.

- Мамэ, мамэ, си мамэ дышэ, - жишэри шалэ цыкылуэ кышылытэри и анэм лоплэ хуишлэщ.

Абы хэтуэ, и макыым кынгэжэжэри, сабийр кызызэжуаш...

Жэц кьэккэ анхуэдэ пшыкыккэ дахэжэм епшыкыхэри Хьэсэн.

Нохшхэй кыжыуэу, Хьэсэн и шхэнтэ лабжэмэ кшлэцлэбэри цыхубзэ сурэт кыкыкышашаш. Зыкыом шлат а сурэтэр пшантэм гыгуэгуэм тельу кызыригэуэтрэ. Абы лэандэрэ Хьэсэн ар и пшыкыагэ лабжэмэ шыкылуэ. Ар и анэр арауэ, куэд мышлэу хуэзэну кышыхуэжэри. Зыгэжэррахуэуэр пшэм зы тлэйаглэ хэлуэу, сурэтэр зэрыныгыни, Лурихыжаш.

Сабий унэм и унафшш Хьэмдэхуэ Анжелэ шэддэжыкэ кэсэ сабийхэр зышлэ пэхэмэ цыкышэри, дэтхэнэ зыми шабуэ и ядилэуэрэ кынгэушэр. Хьэсэн и пшэм шыбгэдэжкы, абы кылыгэгуэуэ шлалэ цыкылуэм жэщым иныгы сурэтэр. Ар кышлэпшлэ хуэуэ шым шылтэ.

- Хьэсэн, си шлалэ цыкылуэ, дэнэ кыпша мы

Иужуэ шышылам сабий кыригыныну мурад зэришэр и дэлуэмуэрэ и нысэмэрэ якрилат. Ауэ и дэлуэым япшкыкэ кыхуидажкыным: «Хэт и сабий кьэпштхэр? И адэ-анэр хэтми умышлэу. Ушлалэщ, иджыри уи насып зыкылым урихылэпшэ, - жишэри. Иужккэ иригэжэжынуэ аэропортым шышэжэм кыжришац: «Си шыпхуэ, сэ нэхэ кьэспэнтэуэ шхэгэгуэс зэбгэгуэтрэ фи сабий зэдэфшжамэ. Ауэ анхуэдэ Луэу уигу кыкыкыккэ, лэпшлэуэдыну сыхуейкыным. Узэрыныгынуэ уи мурадым нужэ икшэ, дэри мыгувэу дэнэжэжынышци, Луэхуэр бэтлэгынышци».

Оксанэ и дэлуэым и псалэжэм дамэ кытрагэжкылуэ кышыхылащ. И зэманыр кышысым, гуфлэгтуэрэ и нэгум кырихуэу кыхуэлыатэм кытылхыжэжаш. И гынуэгтуэ тысыпшэм шысэ зэдэлэпхуэм гуапуэ эсэлэм ярихыри, зэдэуэршэрэрэ кэжлуэжэжаш.

«пхуантэдэлэжкэ» еджэрт. Хабэрэ иджыри шышэц мыкылуэдыжауэ.

Пшыкыгуэфафлэ. Дышасэм епха хабэщ. Ипэ зэманым лы дэклуэ а пхуэр дышасэ кышыкылуэжэм деж, благагэ-гынуэггуэжэм, Иыхылуэым гыуэрыгуэуэрэ яшуэрэ ар шагэлэу шытащ. Пхуантэдэлэжым, дышырыкылым хильхэнуэ тыгэ гуэрэхэр кыкылуэжынышци, адэ-анэм деж кыащэжэрт.

Ди зэманым дышасэ клуэжа нысацшэр и Иыхылуэым яшуэ шагылэ кызырэрыхуэр мацлэрэщ, ауэ шыгыным икыжыныхуэм хильхэнуэ хьэшпынхэр иджыри ират, зытхэри нэхыбэ хуэащ.

Пхуэжэ кыафэ. Нысацшэм хэт хабэщ. Ипэ зэманым унэшэц шашцым деж, лы дэклуэу абы кырихылащ цыхубзэхэм пашлэ дэжгуэ ящырти ауэр гуэрыгуэуэрэ кыагэфафэрт. Шхэгэгуэуэрэ гуэрэклэ кэмыфэхэм кэфашпашлуэ шцэ, шышн, хьэшпын цыкылуэфлэжэр (бэлэтоку, дьхуэ сабын хуэдэрэ) яту шытащ.

Ди зэманым хабэзм зыхуэжаш: иджы кэфэми кэмыфэми зэхуэдэу, кэфашпашлэ ят. Ягэнш хуэдэу, иджыри кэфашпашлэ эхуэхэсэри, унэшэм «Урэдадэ» жызыла гыпым ират.

Пхуэрылуэхуэуэпэ. Цыхуэ эхуэшытыкылым ехыла хабэщ. Унагуэуэ икы цыхубзым кыуэ игуэтуэу ар аншым япуэ кыахыкыжа нуэжэ, сабийм тыгэ хуащыри шышлэ, танэ е хьэшпын гуэрэ. Тыгэрэ нэхыбэжэ кызыбгэдэклэ хабэрэ сабийм и анэмккэ и адэшхуэ-анэшхуэхэрт. Анхуэдэ тыгэжэм «Пхуэрылуэхуэуэпэ» еджэрт.

Хабэрэ ноу шышэц, ауэ иджы пхуэрылуэхуэу тыгэ хуащыри лэжкыным, атлэ хьэшпын лэпшлэ гуэрэц е ахышэц.

Шыбыкылуэ Аминэ.

Ауан

Ахьшэ цыкылуэ

Ахьшэ шыхуэ зыта лыжыяр ар Иыхылам деж куэдэрэ клуэащ кышылхыжынуэ. Ар шхэккэ, шхэгэгуэуэуэ Иэджэ кыхуишлэуэр, кытыригэжэжкыным... Ауэрэ жы Иэджи кыпшаш, псы Иэджи ежэри, лыжыяр аргуэрэ клуэри елэлуаш:

- Хьэмызэ! Алыхыым и хьэтырклэ си ахьшэ тлэклэуэ кызызэтыж! Сыкыкылуэуэрэ, абы и уасэ вакэуэ злэжаш.

Хьэмызэ кылыащ:

- Сыту Луэхушхуэ хуэа мы уи ахьшэр! Абы ухуэллэрэ уэ иджы?! Кьулэй сыхуэмэ, уэстыжыныц бжеслакэуэ!

- Дапшэц кьулэй ушыкынуэр?

- Ар сэ сцлэжкыным. Ар зышлэри Алыкыриш!

Лыжыяр пшантэм кыдэжкылащ. Кьыдэжкыри... Гэмэхуэу, шымахуэу зыкыом екылуэуэ, аргуэрэу клуэащ:

- Кьулэй хуэуа, Хьэмызэ?

Хьэмызэ кышлэжыкылащ:

- Илэс зытхуэым кьулэй хуэ хабэ? Сыту зэ пшымыгушшэжэре мы ахьшэр! Уэлахыа-а, анхуэдизэрэ зы шыпшэ сымыкылуэн. Сытуи тлэкуэ умшыкыхэрэ, зынагуэуэрэ! Кьулэй сыхуэмэ, уэстыжыныц бжеслакэуэ, уэстыжыныц клуэу, клуэу! Сэ анхуэдизэрэ сынопсэлэнуэ сыхуэшыкыкыным!

Зыри жымылуэу лы жыкыыр кылуэжыжаш икшлэ тригэзэжэжкыным. Ауэ ахьшэ шыхуэуэ зрилар ауан ишлэри Луэхушхуэуэ цыхуэхэм йоушлэ:

- Ярэби, Хьэмызэ кьулэй хуэуэуэ плэрэ?

Бекьул Барэсбий.

Псалэжэм я мыхьэнэр

Нысылхыуэ. Адыгэхэм хабэуэ ялащ. Зи кьэшхэгэуэ хуэа шлалэ зилэуэ унагуэым и благажэмэрэ Иыхылуэхэмэрэ яжришэрти, хьэблэ-хьэблэжэрэ, кыуэжэ-кыуэжэжэрэ хот хьыдэжэб ишэгэуэ илэми, ар нысэ хуэнуэр мыхьэнэрэ шэкууэ шышлэгэуэуэ шлэжэрт, шыкылуэагылэпшэжэрт. Анхуэдэуэ нысэ яхуэхуэн унагуэым кышалхыкылуэуэ зэманым «нысылхыуэ» яшл хужалэрт. Хабэрт ди зэманым мэжлэуэды.

Нысылхыуэ. Ипэ зэманым адыгэхэм нысацшэр заншлэуэ я унэ ямышэуэ, я Иыхылы, ныбжэгэуэ е я гынуэгтуэ гуэрэм и унагуэым палэ хэхаклэ шагэлэрт. Нысацшэр а унагуэым кышырашыжынуэм деж, гум цыхубзэ зытлуэ, шынауэ я гысуэуэ, шу гупи яужэ иту клуэхэрти, «Урэдадэклэ» кыащэжэрт. Абы «нысылхыуэ» еджэу шытащ. Хабэрт ди зэманым узэрышхылэжэри зэмызызэхэщ.

Нысылхыуэ урэдадэ. Нысацшэр кынуэ дэшыла унагуэым кырашыжуэуэ и унэм, и лэжгунэм кышырашыжэжкэ, «Нысылхыуэ урэдадэ» жафэрт. Абы и макымарэ «Нысацшэр урэдадэ» и макымарэ, ауэ шлалэ псалэжэр нэгэуэшлэ, зытехуэуэри нысацшэр кызырэражэрт. Ар гындэцлэ нысацшэр хуэгэзэ псалэ хэлэтыкылажэмкэ. Хабэрт клуэдыжащ.

Нысылхыуэ. Нысацшэр хабэзм епха мыхьэнэ кызырэрыкылы псалэжэ. Нысацшэр япуэ и адэ-анэм деж шылауэ кышыкылуэжэжэ, и гуащэгэ-тхэмэдэм, и шыкылуэ-пшыпхуэхэм, и благажэ-Иыхылуэхэм кыахуишэ тыгэжэм «нысылхыуэ» йоджэ. Хабэрт ди зэманым шыцэ.

Пэклэ. Адыгэ лыхэм ехылаш Луэхушхуэуэ гуэрэм унафэ шытрашыхыкы зылуэшхуэуэ зэрэджэ псалэжэ. Пасэм шыгуэуэ пэклэм клуэрэ пшыкыккэ уэркэхэмэрэ я лыкылуэхэрт. Ар

езыгэжэжэжэ хабэрэ пшы нэхыкыжырт. Пэклэуэ Иыхылуэуэ гуэшуэ, пшыкыккэ уэркэхэмэрэ шхэгэуэ-шхэгэуэуэ зэхэсуэ лажэрт. А тлум я кум лылуэуэ дэтт, зым и Луэхуэ епшыкыккэ ардеим хуиуэлуэжэ. Анхуэдэуэрэ гулитим яшлэ унафэхэр зрагэлуэуэри зым хуагэжэжэжэрт.

Пехьэжэ. Адыгэ фызышэм пышлэуэ шыта хабэщ. Нысацшэр кышырашэм деж, гупыри кыуэжэм кышыблэжэжэжкэ, нысэ кызыкылуэуэ унагуэым абыкым фэлэ Инэ япригэхэжэжэрт. Кыуэжэжэжэ ефэ-ешхэ шащырти, нужккэ фызышэм хэтхэр кыуэжэм кыдыкыжэжэрт. Анхуэдэ ерыскыным зреджэр «пехьэжэжэ». Хабэрэ клуэдыжащ.

Псалэжэ. Икы-икыжы лэандэрэ адыгэхэм кыадеклэклэ хабэщ. Нысацшэр и гуащэгэ-тхэмэдэм, абыкым я Иыхылы нэхыкыжэжэ палэ хэхаклэ емпысалэуэ шытт. Зэман зыкыом дэклэ нужэ, зы махуэ гуэрэм хуагэзэртти, тхэмэдэмэрэ гуащэрт, лэпжкыным шыцэ нэхыкы я гысуэуэ, нысацшэр ирагэпсалэжэрт.

Пышхэгэ. Нохшхыгуэуэ пышлэ хабэщ. Пасэм шыгуэуэ псым итхылаэм и хьэдэр ямыгуэтыжэжэ, ар здитхыла шыпшэм деж клуэуэри, цыхубзэхэм хьэдагэуэ, цыхуэхуэхэм дьдуэ шащырт. А хабэзм «Пышхэгэжэжэ» еджэрт.

Пхуантэдэлэ (дышырыкы). Ипэ зэманым дышырыкылуэуэ ят хабэуэ шытар жэм, шы, мэл хуэдэхэрэрт. Абы кышыцынэмышлэуэ, эзы шыкылуэым и шыгыным лейфуэ пхуантэм дэлуэ и дышыым кырихыжэм «пхуантэдэлэ-дышырыкыкылуэ» еджэу шытащ. Ди зэманым пхуантэдэлэ-дышырыкы жагэжэжэжэжэ.

Пхуантэдэлэжэ. Ипэ зэманым, адыгэ хабэзмкызы зэрибуэдыкыккэ, нысацшэр ягэдышэсауэ кышыкылуэжыным деж, и пхуантэдэлэлым и гысуэуэ, и гуащэгэ-тхэмэдэм тыгэ гуэрэхэр кыахуишэрт. А тыгэжэм

Фэ фшлэрэ?

«пхуантэдэлэжэжэ» еджэрт. Хабэрэ иджыри шышэц мыкылуэдыжауэ.

Пшыкыгуэфафлэ. Дышасэм епха хабэщ. Ипэ зэманым лы дэклуэ а пхуэр дышасэ кышыкылуэжэм деж, благагэ-гынуэггуэжэм, Иыхылуэым гыуэрыгуэуэрэ яшуэрэ ар шагэлэу шытащ. Пхуантэдэлэжым, дышырыкылым хильхэнуэ тыгэ гуэрэхэр кыкылуэжынышци, адэ-анэм деж кыащэжэрт.

Ди зэманым дышасэ клуэжа нысацшэр и Иыхылуэым яшуэ шагылэ кызырэрыхуэр мацлэрэщ, ауэ шыгыным икыжыныхуэм хильхэнуэ хьэшпынхэр иджыри ират, зытхэри нэхыбэ хуэащ.

Пхуэжэ кыафэ. Нысацшэм хэт хабэщ. Ипэ зэманым унэшэц шашцым деж, лы дэклуэу абы кырихылащ цыхубзэхэм пашлэ дэжгуэ ящырти ауэр гуэрыгуэуэрэ кыагэфафэрт. Шхэгэгуэуэрэ гуэрэклэ кэмыфэхэм кэфашпашлуэ шцэ, шышн, хьэшпын цыкылуэфлэжэр (бэлэтоку, дьхуэ сабын хуэдэрэ) яту шытащ.

Ди зэманым хабэзм зыхуэжаш: иджы кэфэми кэмыфэми зэхуэдэу, кэфашпашлэ ят. Ягэнш хуэдэу, иджыри кэфашпашлэ эхуэхэсэри, унэшэм «Урэдадэ» жызыла гыпым ират.

Пхуэрылуэхуэуэпэ. Цыхуэ эхуэшытыкылым ехыла хабэщ. Унагуэуэ икы цыхубзым кыуэ игуэтуэу ар аншым япуэ кыахыкыжа нуэжэ, сабийм тыгэ хуащыри шышлэ, танэ е хьэшпын гуэрэ. Тыгэрэ нэхыбэжэ кызыбгэдэклэ хабэрэ сабийм и анэмккэ и адэшхуэ-анэшхуэхэрт. Анхуэдэ тыгэжэм «Пхуэрылуэхуэуэпэ» еджэрт.

Хабэрэ ноу шышэц, ауэ иджы пхуэрылуэхуэу тыгэ хуащыри лэжкыным, атлэ хьэшпын лэпшлэ гуэрэц е ахышэц.

Думэн Хьэсэн.



Сделали из Смирнова Льва Яшина

«Тамбов» – «Спартак-Нальчик» 0:0
«Тамбов»: Смирнов, Шляков, Овсиенко, Рыбин, Столяренко, Чернышов (Алмуна, 46), Шевчук (Сорокин, 32), Аверьянов (Каюмов, 76), Трусевич, Поварков, Дорожкин.
«Спартак-Нальчик»: Антипов, Мурачев, Тебердиев, Дашаев, Макоев, Войнов, Крамаренко (Ахриев, 49), Богатырев (Соблиров, 63), Мухаммад (Марченко, 84), Дроздов, Гузуев (Ахьядов, 75)
Предупреждения: Трусевич, 35. Сорокин, 52. Аверьянов, 74 – Крамаренко, 10. Богатырев, 33.
Ударты (в створ) 1 (0) : 6 (4). Угловые 2 : 4
Лучший игрок матча: Олег Мурачев («Спартак-Нальчик»)
Судьи: Алексей Матюнин (Москва). Алексей Ширяев (Ставрополь). Андрей Верешкин (Санкт-Петербург).
2 октября 2016 года. Город Тамбов, стадион «Спартак», 2900 зрителей

Любители истории и статистики отечественного футбола накануне матча в Тамбове обнародовали следующую информацию. Оказывается, команды Нальчика и Тамбова в официальных матчах в чемпионате и первенствах страны играли всего шесть раз. И нам есть, чем гордиться. Четыре победы, две ничьи и ни одного поражения.

Правда, несколько приглушая радость временной срез. Игры-то происходили в другой стране (СССР) и в прошлом веке. Последний поединки состоялся в далеком 1988 году. И тогда это было дерби.

В ту пору особого выбора для названий не было. Если военное ведомство – значит, СКА, если правоохранительное – то «Динамо». У студентов – «Буревестник», у сельчан – «Урожай», в работяг – «Торпедо». А еще «Спартак», «Крылья Советов» и т.п. В то время о дерби слишком много не говорили, хотя поводы встречались на каждом шагу. Но владикавказский «Спартак» как шагреньевая кожа, стало таять в размерах. А противостояние Тамбова и Нальчика уже не дерби, а простой матч.

Турнирная таблица первенства России по футболу среди команд ФНЛ. Положение на 5 октября 2016 года

п/п	Команды	И	В	Н	П	РМ	О	
1.	«Динамо»	14	11	2	1	27	10	35
2.	«Тосно»	15	8	5	2	23	12	29
3.	«Факел»	15	7	5	3	20	12	26
4.	«Спартак-2»	15	6	6	3	21	15	24
5.	«СКА-Хабаровск»	15	6	6	3	19	16	24
6.	«Шинник»	15	6	5	4	17	12	23
7.	«Зенит-2»	15	5	7	3	17	15	22
8.	«Енисей»	15	6	3	6	16	15	21
9.	«Волгарь»	15	6	2	7	18	22	20
10.	«Томень»	15	5	4	6	16	18	19
11.	«Тамбов»	15	4	6	5	13	15	18
12.	«Спартак-Нальчик»	15	3	8	4	10	11	17
13.	«Луч-Энергия»	15	4	4	7	12	18	16
14.	«Кубань»	15	3	7	5	13	16	16
15.	«Химки»	14	3	6	5	12	20	15
16.	«Сибирь»	15	2	9	4	12	15	15
17.	«Сокол»	15	2	9	4	16	18	15
18.	«Нефтехимик»	15	3	5	7	12	21	14
19.	«Мордовия»	15	3	3	9	12	18	12
20.	«Балтика»	15	2	6	7	9	16	12

Накануне матча с нальчикским «Спартаком» тренерский штаб «Тамбова» усилился нашим земляком тренером Муратом Исмаиловым. А значит, следить за этим клубом мы будем с большим интересом.

Судя по результатам, «Тамбов» – удивительная команда. Она умудрилась не проиграть в Химках и Саранске, выиграть в Астрахани и Калининграде. И в то же время домашняя серия без побед составляет уже шесть матчей. А с учетом кубковой игры с «Зени-то» – еще больше.

Правда, и для нальчан сентябрь оказался не слишком урожайным. После победы над «Нефтехимиком» началась неприятная серия без побед – «Луч-Энергия», «Спартак-2», «Тосно» плюс кубковое поражение от «Краснодара»...

Игра в Тамбове безвыигрышную серию не прервала, но ведь не проиграла. А если брать во внимание сценарий матча, то можно говорить даже о некотором «нефарте». Действительно, количество голевых моментов у соперников несоизмеримо. «Тамбов» в атаке практически ничего не создал. А наши футболисты имели уйму моментов, но довести их до логического завершения не удалось. Более того, из голкипера «Тамбова» Смирнова спартаковцы в этом матче Льва Яшина сделали. Вспору говорить о потере двух очков.

Место в середине турнирной таблицы нальчане сохранили, но зона вылета, к сожалению, находится слишком близко.

Следующий соперник – «СКА-Хабаровск». Это один из лидеров. Из десяти последних матчей армейцы выиграли шесть (!), а проиграла лишь раз (московскому «Динамо» на выезде). Хабаровчане уже находятся в зоне стыковых матчей, так что легкой прогулки не предвидится.

Результаты 15-го тура:
 «Кубань» - «Енисей» - 2:1; «СКА-Хабаровск» - «Волгарь» - 2:1; «Сибирь» - «Балтика» - 1:1; «Спартак-2» - «Нефтехимик» - 0:0; «Тамбов» - «Спартак-Нальчик» - 0:0; «Химки» - «Зенит-2» - 2:1; «Тосно» - «Луч-Энергия» - 1:2; «Факел» - «Томень» - 0:0; «Сокол» - «Шинник» - 2:2; «Мордовия» - «Динамо» М - 0:1.

Виктор Дербитов.

«Спартак-Нальчик». Рейтинг

Выбирали из защитников

Выездной матч против «Тамбова» спартаковцы Нальчика завершили нулевой ничьей. Но речевой оборот «отстояли 0:0» не подходит. Наша команда была ближе к победе. Передняя линия голов не забивала, поэтому среди номинантов на звание лучшего игрока матча не претендовала. Зато защитники сыграли очень уверенно, что и отразили анкеты.

Лучший футболист сезона (осталось 24 матча)

№ п/п	Футболист	Очки
1.	Дашаев	80
2.	Бажев	74
3.	Антипов	57
4.	Гузуев	46
5.	Мурачев	36
6.	Соблиров	23
7.	Ахриев	22
8.	Крамаренко	19
9.	Дроздов	13
10.	Войнов	10
11.	Богатырев	8
12.	Макоев	6
13.	Семенов	5
14.	Каркаев	3
15.	Тебердиев	2
16.	Марченко	1

Лучший футболист октября (осталось 4 матча)

№ п/п	Футболист	Очки
1.	Мурачев	13
2-3.	Дашаев	6
2-3.	Макоев	6
4-5.	Дроздов	1
4-5.	Тебердиев	1

Сайт болельщиков включил в тройку лучших **Мурачева, Макоева и Дроздова.** В анкете экспертов фигурирует **Дашаев, Мурачев и Тебердиев.** Редакционный вариант – Мурачев, Макоев, Дашаев.

Лучшим игроком матча стал центральный защитник Олег Мурачев, набравший 13 очков. Он же возглавил гонку претендентов на звание лучшего игрока октября.

Правда, до финальной развязки здесь далеко – во втором осеннем месяце играть предстоит еще четыре матча.

Другой центральный защитник Аслан Дашаев вышел на чистое место в общем зачете. Капитан нальчикского «Спартак» **Амир Бажев** появится на поле из-за травмы не раньше апреля будущего года, поэтому рискует выпасть даже из призовой тройки.

Греко-римская борьба

В Грозном прошел международный турнир по греко-римской борьбе среди юниоров, собравший более 400 спортсменов из 10 стран.

В весовой категории до 60 кг бронзовым призером соревнований стал **Исмаил Мисиров**, проигравший в полуфинальной схватке будущему победителю турнира **Рамазану Абдуллаеву** из Удмуртии.

В Нижегородской области прошел Всероссийский юношеский турнир по греко-римской борьбе, посвященный памяти олимпийского чемпиона Анатолия Парфенова.

Его победителями и призерами стали трое борцов из нашей республики.

Адам Гаужаев и **Ауес Гонблов** стали сильнейшими в весовых категориях до 58 и 76 кг соответственно, а **Рустам Улаков** завоевал серебро в категории до 63 кг.

Самбо

В Эдинбурге (Шотландия) прошел розыгрыш командного Кубка президента Международной федерации самбо.

Обладателем престижной награды стала сборная России, в составе которой выступал и представитель Кабардино-Балкарии **Олег Бабгюев**.

В Майкопе прошел открытый республиканский турнир по самбо среди юношей не старше 15 лет.

Победителями и призерами соревнований стали четверо спортсменов из КБР. **Марат Гукетлов** одолел всех соперников в весовой категории до 55 кг, **Алан Гергов** завоевал серебряную медаль в весе до 35 кг, а **Мухамед**

Мешев и **Салим Ташуев** выиграли бронзовые награды в категориях до 42 и до 66 кг соответственно.

К соревнованиям ребят подготовили **Мурат Пченашев, Башир Ошхунов** и **Султан Карамышев**.

Вольная борьба

Двое спортсменов из Кабардино-Балкарии стали победителями прошедшего в Краснодаре Всероссийского турнира по вольной борьбе, посвященного памяти четырехкратного чемпиона мира, призера Олимпийских игр Бесика Кудухова.

В весовой категории до 74 кг золото соревнований выиграл **Тимур Бижуев**, в финале одолевший дагестанского спортсмена. А **Исмаил Муеукаев** стал сильнейшим в категории до 61 кг. В финальном поединке наш боец также победил соперника из Дагестана.

Дзюдо

В Грозном прошел Всероссийский турнир по дзюдо памяти Хусейна Исаева.

В весовой категории до 81 кг бронзовым призером соревнований стал **Мурат Хабачиров**.

Еще одну бронзу завоевал другой воспитанник кабардино-балкарской школы дзюдо – **Аюб Блиев**, выступавший в категории до 60 кг.

Кикбоксинг

В Анапе прошел Кубок мира по кикбоксингу, собравший более тысячи бойцов из 17 стран мира.

Спортсмены из Кабардино-Балкарии на этом турнире завоевали пять золотых и одну серебряную медали.

Сильнейшими стали **Алим Хатохов** (до 81 кг), **Астемир Борсов** (до 57 кг), **Азамат Самгунов** и **Азамат Мафед-**

зов (оба – до 67 кг), а также **Ислам Кумыков** (до 91 кг). Серебряная медаль на счету **Алима Ожева** (до 81 кг).

Одновременно с этими соревнованиями прошел и международный турнир среди юношей и юниоров, где наши спортсмены также завоевали пять наград высшей пробы. Победителями соревнований стали **Диана Курманова** (до 52 кг), **Хачим Дугудугбов** (до 35 кг), **Вадим Шаков** (до 67 кг), **Денислам Халилов** (до 71 кг) и **Адам Гергов** (до 81 кг).

Тренируют спортсменов **Алибек Кудуев, Ауес Бадлов, Рашид Апажев, Хазрет** и **Зубер Бецуковы, Алим Кудуев**.

Регби

В Нальчике прошел первый открытый республиканский турнир по регби, посвященный памяти Михаила Суанова.

Участие в соревнованиях, организованных министерством спорта КБР и нальчикской ДЮСШ № 4, приняли более 100 спортсменов, представляющих девять команд из Нальчика и Эссентуков.

В финале среди ребят 2003-2005 годов рождения сошлись эссентуковские «Медведи» (тренер **Бесо Ирендидзе**) и команда СОШ №25 Нальчика (**Алимбек Тхагазитов**). Сильнее оказались представители Ставропольского края. Третье место заняла команда нальчикской СОШ №9 (**Игорь Горностаев**), одолевшая сверстников из СОШ №24. В возрастной группе среди спортсменов 2000-2002 годов рождения победила команда нальчикской ДЮСШ №4 (тренер **Алим Шапов**), во втором месте оказалась команда школы-интерната №1 Нальчика (**Азамат Бербеков**), а замкнула тройку команда из Эссентуков.

Организаторы завершили, что поставили сделать турнир ежегодным и привлечь к участию в нем еще больше команд.

Чемпионская интрига не умерла!

Но находится в глубокой коме

В 26-м туре центральный матч состоялся в Терек. Хозяева поля вели заочный спор с сармаковским «Союзом» за второе место в итоговом зачете. И если бы выиграли у «Кахуна», то имели бы весьма серьезные претензии на серебряные жетоны. Ведь отрыв составил бы всего три очка, а «Союзу» предстояло еще играть с баксанской «Автозапчастью» в последнем туре чемпионата.

Но у действующего чемпиона есть свое видение. «Кахун», проваливший старт соревнований, вернулся в игру. И после победы в Тереке уже делит с «Гэрчем» третье место в турнирной таблице. За счет большого количества побед терская команда пока опережает соперника, но права на ошибку уже не осталось. «Автозапчасть» одержала очередные победы. И разрыв в десять очков сохранился. Ликвидировать подобный отрыв возможно лишь теоретически. И победа уже в следующем туре гарантирует «Автозапчасть» чемпионский титул. Обыграть в Псынадахе местный «Родник» не должно составить баксанской команде никакого труда. Но...

Наши земляки, проживающие в Москве и Санкт-Петербурге, любят шутить, что «если бы понты светились, то в Кабардино-Балкарии были бы белые ночи!» Не хочется вступать с ними в полемику, но риску предположить, что матч между «Родником» и «Автозапчастью» не так однозначен.

Что такое праздник чемпионства в идеале. Могу предположить наличие нескольких атрибутов – свой стадион, радостные болельщики, представитель районной и городской администрации с ценными (и многочисленными) подарками, послематчевый банкет, плавно перетекающий в народные гуляния.

И перенос торжеств на неделю позже вполне может оказаться продуктивным. Тем более, что «Родник» ведет ожесточенную борьбу за сохранение места в высшем дивизионе и будет играть на победу.

Хотя не все зависит от «Автозапки». Стоит «Союзу» на своем поле не выиграть у СК «Атажукинский», и имя чемпиона станет известным.

Констатируем. Хотя чемпионская интрига все еще не умерла, но из глубокой комы уже не выйдет. Это я не как врач, а как журналист утверждаю.

Результаты 26-го тура
 «Кенже» – «Адиох» - 3:1; «Нарт» – «Псыгансу-ДА-ДОУ» - 3:2; «ГорИс-179-Кавказкабель» – «Бедико» - 6:2; «Гэрч» – «Кахун» - 0:1; «Велес» – «Баксан» - 6:3; «Автозапчасть» – «Спартак-Нальчик» - 4:2; СК «Союз-Сармаков» – «Родник» - 4:0; СК «Атажукинский» – «ЛогоВАЗ» - 2:2.

В. III.

Моя семья переехала в Нальчик из другого города. Естественно, мне пришлось сменить школу. Еще не прошел первый месяц учебы, но мне уже стало понятно, что своей в новом классе я никогда не стану. Нет, меня никто не обижает, все ведут себя вежливо, но все равно каждую минуту я ощущаю, что я им чужая. Еще меня считают заучкой: в лицо тоже прямо не говорят, благодарят за помощь и подсказки, но все равно я же вижу, что они посмеиваются. Тем более, что я еще и очки ношу. Я их ни в чем не обвиняю и понимаю: трудно принять человека в коллектив, в котором все они знают друг друга с нулевого класса. Не будешь же разъяснять все время шутки и воспоминания, понятные только посвященным. Но мне все равно трудно, и я очень жалею, что родители не разрешили мне остаться жить у бабушки с дедушкой в нашем родном городе. Но когда я об этом говорю, мама с папой со мной не соглашаются, а говорят, что по-любому после окончания школы мне придется вливаться в новый коллектив в вузе, и вообще, нет ничего плохого в том, что я вышла из зоны комфорта и сменила круг общения. Умом я понимаю, что они абсолютно правы, но все равно очень все сложно.

X. X.

Всем привет! Хотелось бы спросить совета у незаинтересованных лиц. В следующем году я заканчиваю школу и должна буду выбирать профессию.

Когда я была маленькой, я решила, что стану врачом. Всей моей семье эта идея очень понравилась, меня поддерживали и делали все необходимое для этого. С репетиторами по химии и биологии я занимаюсь уже почти два года, и, конечно, родителям это обошлось в большие деньги. И вот теперь я не знаю, как сказать им, что больше врачом быть не хочу! Мало ли что я там говорила в детстве, но теперь с каждым днем я все больше понимаю, что это не для меня.

Теперь мне очень нравится тележурналистика и история моды, но не уверена окончательно, то ли это, чем я хочу заниматься всю жизнь, потому что еще мне нравятся кино и флористика.

В общем, я не знаю, должна ли дальше идти к профессии врача, чем занимаюсь всю жизнь, или все-таки выбрать то, что мне нравится, учитывая, что врачом больше быть не мечтаю, но и никакой другой определенной профессии пока не выбрала. Помогите, пожалуйста, советом!

Ляна.

Я очень застенчивый человек, застенчивый настолько, что мне трудно общаться даже со своими близкими друзьями. Некоторые из них знают об этой моей особенности, и я им благодарен, что, несмотря на трудности в общении связь со мной они не прерывают.

Но это друзья, причем, как я сказал, самые близкие, и не все из них.

А вот как поступить сейчас, в ситуации, когда мне понравилась девушка, с которой я познакомилась через друзей моих родственников на одном семейном мероприятии, я не знаю. Она мне понравилась, но есть ли у меня шансы, и вообще, может, она с кем-то уже встречается. Соцсети все у нее закрытые, и посылать запрос мне как-то не очень... И вообще, вдруг она его еще и отклонит? Есть номер ее телефона, но я понятия не имею, что ей скажу, когда позвоню.

X. Y.

Здравствуйте! Честно говоря, очень колебалась, не знала, писать или нет, но все-таки решилась, наконец. Мне 28 лет, замужем два года, детей пока нет. Я единственный ребенок, которого мама, что называется, поднимала одна, потому что мой отец сначала развелся с нею, потом уехал за пределы республики, и ничего, кроме маленьких алиментов, от него не приходило никогда.

Мама второй раз замуж не вышла, так как не хотела, чтобы у меня был отчим. Хотя я была бы рада, если бы она встретила хорошего человека, который смог бы стать моим вторым папой, и еще больше радовалась бы, повись у меня брат или сестра. Но так уж вышло, что она осталась разведенной, и последние десять лет она все время попрекает меня, что я причина ее неудавшейся личной жизни. Что она пожертвовала личным счастьем ради неблагополучной дочери, которую другая, менее жертвенная мать, могла бы сдать в интернат или сплавить к родне на воспитание. Но, честное слово, я очень благодарна маме за все и очень ценю все, что она сделала для меня. Теперь, все два года, что я замужем, у меня постоянное ощущение, что зятя она ненавидит и хочет, чтобы он ушел, и мы бы снова остались вдвоем. Прямых доказательств, сразу скажу, нет никаких, только ощущения и подозрения, но с каждым днем от них становится все труднее избавиться.

A. Я.

С наступлением очередного учебного года количество пассажиров в общественном транспорте увеличилось. Поэтому часто приходится пробираться по салону, держаться за горизонтальные поручни сверху. И я замечаю, что они везде грязные и пыльные. Очень неприятно, когда ты хватаешься за поручень и физически ощущаешь пыльно-грязный слой, моментально пахающий пальцы. Вроде бы салоны моют, в конце или в начале рабочего дня, это заметно. Но почему же тогда не вытирается пыль? Не достают до верха? Или просто забывают?

Т. Кузнецова.

С интересом прочла письмо Н. Князевой о ее борьбе избежать стрессов от неприятных сообщений. Интерес объясняется тем, что ее проблема мне близка и понятна, так как она у меня тоже есть. И вот просто захотелось поддержать ее, и сказать, что она все делает правильно. Ведь не секрет, что не только у нас, но и в благополучной Европе и Америке многие прибегают к помощи антидепрессантов для борьбы с депрессией и тревогой. Новостные ленты СМИ всего мира вносят в дома людей так много неприятных и тяжелых деталей ради «лайков» и высоких рейтингов,

что это чудо, что еще есть люди, которые не сидят на успокоительных пожизненно.

Если нам несут ненужную информацию, которую мы не должны и не хотим знать, то мы имеем право защитить себя. И поэтому, давайте как я настрою свои новостные ленты так, чтобы минимизировать всю ненужную вам информацию, ведь, к счастью, сейчас есть множество приложений и настроек, которые могут помочь с фильтрованием ненужных новостей, и если не убрать их полностью из вашей жизни, то хотя бы свести к минимуму.

Маргарита.

Несколько важно доверие в наше время? Этого я не знаю. Но зато совсем недавно убедилась в том, что доверять не следует никому. Даже своим друзьям. Особенно своим друзьям.

Недавно на работе руководство объявило среди сотрудников конкурс идей. Я была этому безумно рада, потому что очень люблю свою работу и буквально с первого дня записываю все связанные с нею идеи. И вот на основе одной из них я создала проект для конкурса.

И представьте себе мое удивление, когда я узнала, что моя подруга, которую, собственно говоря, и на работу к нам я устроила, подготовила свой проект, также на основе моей идеи.

Самое интересное, что когда я поделилась ею несколько месяцев назад,

то сама предложила подруге разрабатывать ее вместе! И получила великий отказ: она, мол, работает в другом отделе, и вообще, раз идея не ее, то к ней она отношения не имеет, и разрабатывать ее должен только автор! И тут вдруг такое!

Если бы она попросила меня, чтобы я подарила эту идею ей, я бы так и сделала! Но вот так подло, втихую, украсть идею, делая вид, что она ее – в голове просто не укладывалось, как можно так поступать! Причем, если бы не та самая моя тетрадь с записями по оптимизации и рационализаторскими идеями, то на работе могли бы подумать, что это я присваиваю чужие мысли. Так что, я никому не доверяю теперь и другим советую то же самое!

Мадина.

Помните тот анекдот, когда утром сын спрашивает маму, можно ли ему пропустить школу, а она говорит: «Ты что, сынок, нельзя! Ты же учитель!»

Так вот, это мой случай. Я не знаю, что случилось со мной. Я работаю в школе, она очень хорошая, коллеги и руководство прекрасные, и ученики тоже. Нагрузка посильная, отпуск достаточно большой, но все равно я не могу расслабиться и наслаждаться жизнью.

Как окончилось лето, каждый день я постоянно думаю о том, что завтра надо идти на работу и очень этого не хочу. Возможно, за семь лет педагогической работы я устала от однообразия и рутинности, но ведь и в других профессиях тоже не всегда встречается постоянное разнообразие. Хотелось бы узнать мнение коллег-учителей, знакома ли им эта проблема, или я одна такая?

K.

Унылая пора? Да ничего подобного! По крайней мере, для меня! Очей очарованье? А вот это правильно! И вообще, осень – это здорово! Во-первых, я искренне считала и считаю, что все времена года прекрасны по-своему. А во-вторых, я действительно очень люблю осень, у которой есть множество преимуществ. Как человек не очень любящий крайности, но предпочитающий во всем разнообразие, с этой точки зрения я очень ценю осень. Ведь она предоставляет множество возможностей для этого. Жара, свет, солнце, причем, не только во время бабьего лета, но и после это осень! Прохлада, бодрящий морозец и даже снег – это тоже осень! Как будто осень – это целый год

со всеми четырьмя сезонами, но только в миниатюре.

Об изобилии фруктов и овощей я и не говорю, так как это преимущество осени более чем очевидно!

А еще осень приближает нас к Новому году, до которого прямо рукой подать уже в сентябре.

Осень – это действительно пора вдохновения. Зимой больше хочется спать, а вот осенью моя креативность просто бьет ключом! Все мои лучшие начинания рождались осенью.

Поэтому мне очень обидно, когда ее ругают, и хочется заступиться за нее, объяснить людям, что она прекрасна, и сказать: «Осень, ты классная! Я люблю тебя!»

Анастасия.

Наш век – это время людей, больше всего стремящихся к успеху. Посмотрите, сколько литературы пишется и продается на эту тему, сколько платных семинаров организовывается. И все они востребованы. Но, тем не менее, секрет успеха мало кем понимается правильно. От чего же зависит успех? Его слабые разнообразны, как говорится все в той же специальной литературе, указывается авторитетными экспертами и осознается даже нами самими.

Безусловно, важны и личные качества, и фактор везения, но все же, по моим наблюдениям за по-настоящему успешными личностями, больше всего важна вера в себя. Мне известны несколько молодых людей, из простых семей скромного достатка, без полезных связей и стартового капитала на момент развития их карьеры. Зато сейчас они популярны, их деятельность прибыльна и востребована далеко за пределами республики. У них разное образование, разные национальности, но есть одно общее – вера в себя. Даже в непростые моменты, можно даже сказать, кризисные, неудачи их не обескураживали. Они не падали духом, а продолжали двигаться вперед, потому что верили в себя. И это логично: как поверит в тебя весь мир, если ты сам в себе не уверен? А если вера в себя есть, то достижение успеха – это вопрос времени.

С верой в себя найдутся и единомышленники, и инвесторы, и клиенты – она самый главный и самый ценный актив.

Тата.

В ОКТЯБРЕ | ДК ПРОФСОЮЗОВ | 19:00 | 12+

АРШ

КОСМИЧЕСКИЙ ТУР
КРОВЬ ЗА КРОВЬ
Тел.: 47-71-42, 40-71-61, 44-22-10 ПТКЛ, 8 928 919-00-71

21 НОЯБРЯ 2016
ПРОЩАЛЬНЫЙ ТУР

ДИСКШНЕЙДЕР

ВОЗВРАЩАЮТСЯ

АССЕРИ

В НАСТАВНИКОВ
УДО ДИРШНАЙДЕРА

Тел.: (8562) 47-71-42, 40-71-61, 44-22-10 ПТКЛ, 8 928 919-00-71

Неделя: даты, события, люди

Открытие музыкального училища в Нальчике проходило в преддверии знаменательной исторической даты – 400-летия присоединения Кабарды к России; идею создания училища поддержало правительство страны, планомерно осуществлявшее в те годы программу культурного строительства. Открытию специального музыкального учебного заведения способствовал и тот факт, что в Нальчике жили и работали тогда замечательные музыканты – композитор и дирижер Трувор Карлович Шейблер и пианистка Беатриса Анатольевна Фридман. Они и стали первыми педагогами музыкального училища. Благодаря своей разносторонней одаренности и педагогическому опыту они сумели найти и подготовить к обучению представителей талантливой местной молодежи. Коллегами Шейблера и Фридман стали первые национальные профессиональные музыканты – выпускники ведущих консерваторий СССР – Ленинградской (Санкт-Петербургской) и Саратовской, готовивших их в рамках национальных студий.



Первым директором Нальчикского музыкального училища (1956-1968; 1977-1993) стал выпускник национальной студии Ленинградской консерватории, заслуженный работник культуры РФ, заслуженный учитель школы КБР Муса Хабалович Хасанов, замечательный музыкант, вложивший много творческой энергии в становление и развитие профессионального музыкального образования в Кабардино-Балкарии. В разные годы училище возглавляли: заслуженный артист КБР певец Владимир Касимович Колдзиков (1968-1972), заслуженный учитель КБР пианистка Майя Эржибовна Кокова (1972-1977), заслуженный деятель искусств РФ композитор Владимир Липович Моллов (1993-2005), Артур Заурович Шумахов (2005-2011). За это время училище претерпело значительные организационные и структурные изменения. В 1990 году Нальчикское музучилище и Кабардино-Балкарское культурно-просветительное училище были реорганизованы и объединены в КБ училище культуры и искусств. В 1997-м постановлением правительства России училище было включено в состав Северо-Кавказского государственного института искусств (СКГИИ) в качестве структурного подразделения и в 2011-м переименовано в Колледж культуры и искусств СКГИИ.

С 2011 года колледжем руководит выпускница Нальчикского музыкального училища и Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова **Ольга Сижажева**. Как считает Ольга Анатольевна, интегрированность в СКГИИ дает очень хорошие возможности: выпускники и преподаватели колледжа могут продолжать оттачивать свое мастерство, добиваясь еще больших высот в искусстве: «Наши выпускники идут в СКГИИ и получают высшее профессиональное образование. Многие дисциплины у нас преподают педагоги института. В целом «траектория» развития коллектива, высокие показатели деятельности, необходимые материальные условия для эффективной реализации учебного процесса в настоящее время обеспечивает ректор СКГИИ доктор искусствоведения,

1 октября отмечается Международный день музыки. В этот день по всему миру звучат сочинения, вошедшие в сокровищницу мировой культуры; проходят творческие встречи с композиторами, исполнителями, музыковедами, организуются тематические выставки и акции просветительского характера, что способствует цели распространения музыки как искусства в самых разных сообществах.

Международный день музыки реализует идею сближения и дружбы между народами, взаимного обогащения культуры, ведь язык музыки интернационален и понятен всем. Сегодняшняя наша страничка посвящена Колледжу культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств – так теперь называется Нальчикское музыкальное училище, первое в республике профессиональное учебное заведение в сфере искусства. Нынешний год у колледжа особый: 1 сентября на его базе открыт Музыкальный кадетский корпус СКГИИ, а 1 декабря учебное заведение отметит свое 60-летие.



профессор Анатолий Измаилович Рахаев». Примечательно, что Анатолий Измаилович в свое время также заканчивал музучилище. Так же, как и многие ныне известные композиторы и музыканты: Джабраил Хаупа, Мустафир Жеттеев, Владимир Моллов, Заур Жириков, Аслангери Казанов, Заур Туттов, Наталия Гасташева, Ольга Сокурова, Али Ташло, Ауэс Зеушев, Альберт Хупсергенов, Джульетта Мезова и многие другие. Ольга Анатольевна перечисляет и перечисляет фамилии бывших и действующих педагогов, выпускников и студентов, но я отгораю ее невозможностью вместить их в рамки публикации и заверяю, что коллеги поймут и не обидятся.



Студенты и коллектив колледжа активно участвуют в концертах, благотворительных акциях, фестивалях, конкурсах различного уровня, неизменно заслуживая высоких оценок зрителей и специалистов. Хоровой коллектив колледжа регулярно выступает с концертами в санаториях города, других школах и пользуется большой популярностью (выезжать за пределы республики хору сложно из-за большого состава). Концертный зал колледжа нередко становится местом проведения больших и значимых музыкальных мероприятий. Достаточно вспомнить хотя бы Северо-Кавказский конкурс молодых дарований «Творческие вершины». Своего зрителя, свою благодарную публику имеют концерты любого масшта-

ба, проводимые в колледже. К примеру, 18 сентября здесь прошел концерт, приуроченный к единому дню выборов. В здании колледжа традиционным организуют избирательный участок, и концерты, подготовленные силами студентов и преподавателей, стали такой же традицией. «Каждые выборы, - рассказывает Ольга Сижажева, - мы проводим большой концерт. Избиратели, которые живут в нашем районе долгое время, знают об этом. Проголосовав, они не уходят домой, а остаются и ждут концерта!»

Еще одна красивая традиция – это т.н. «декабрьские вечера», полюбоившиеся многим жителям города. В формате концертов их не удавалось проводить каждый год, но, по словам Ольги Анатольевны, колледж работает над этим. Начало возрожденным «декабрьским вечерам», возможно, положит большой концерт, посвященный юбилею колледжа и намеченный на 1 декабря.

В 2016 году в составе СКГИИ открыт Музыкальный кадетский корпус. Руководит МКК заслуженный работник образования КБР, кандидат философских наук **Анатолий Назирович Шарданов**. Кадетский корпус, по определению директора колледжа, это «совсем особая статья». Обучение в нем проводится с 5 по 11 класс по образовательной программе «Инструментальное исполнительство» (духовые и ударные инструменты), совмещенной с образовательной программой основного общего и среднего общего образования. Одновременно с постижением музыкального искусства кадеты будут изучать иностранные языки, в т.ч. английский и итальянский, историю мировой культуры, политологию, этику, основы менеджмента и информатики, военного дела, заниматься спортом. Программа со сроком обучения 6 лет и 10 месяцев предусмотрена «для одаренных детей, которые способны за возрастной период освоить как «школьную» программу, так и программу среднего профессионального образования в условиях дисциплины и на основе воинского кодекса Кадетского корпуса». 12 таких мальчишек из различных районов КБР, а также из Кисловодска и Минеральных Вод были отобраны в результате серьезных творческих испытаний. Все материальные вопросы обеспечивает СКГИИ: форменное обмундирование, пятиразовое питание, медицинское обслуживание. «Институт полностью обеспечивает также и музыкальными инструментами, - говорит Ольга Анатольевна. - Классы оборудованы идеально: новые парты, новая мебель, интерактивные доски – все было закуплено перед открытием корпуса». Проживают ребята в общежитии СКГИИ под круглосуточным наблюдением педагогов, воспитателей, медицинских работников. Впрочем, время с 9 до 18.00 кадеты проводят в колледже, а дальше учебные нагрузки будут только увеличиваться.

Я спрашиваю, как прошел первый месяц учебы – кадеты все же дети. Как считает директор колледжа, мальчики получают не только образование, но и настоящее мужское воспитание: «Думаю, родители могут чувствовать себя спокойно: мальчишки живут под одной крышей, быт у них прекрасно налажен, учебное заведение стало им вторым домом, второй семьей. И у самих ребят очень правильный настрой: они понимают, что приехали получать образование и должны делать это наилучшим образом. Более того, они сами говорят, что чувствуют ответственность за своих мам – они ведь мужчины!»

На момент открытия Нальчикского музыкального училища в нем было четыре отделения, сейчас колледж готовит специалистов по семи направлениям, включая искусство танца и дизайн. Ольга Сижажева говорит: «Музыкант, исполнитель, певец, танцор, художник, дизайнер, а теперь и артист военного духового оркестра – должен быть не только талантливым специалистом, но и высокообразованным, высоко нравственным человеком. В этом видит свое предназначение коллектив колледжа».

Марина Карданова.

Фото Татьяны Свириденко и из архива колледжа.



Коллектив Музыкального училища на одной из первомайских демонстраций



Встреча студентов Музучилища с участниками первого выездного пленума Союза композиторов России. 1957 г.

Главный редактор
М. М. КАРДАНОВ

Адрес редакции и издателя: 360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru. Instagram: sovetzkaya_molodezh. YouTube: Советская Молодежь.

Факс: 42-24-80. Телефоны: 40-39-09, 42-68-04

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «СМ» обязательна. Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по КБР 5.09.2011 г. Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036.

Газета выходит по средам. Время подписания в печать по графику в 19.00. Подписано в 18.00.

ТИРАЖ 6505

12+

Индекс 51533.

ЗАКАЗ №1552

ГАЗЕТА ОТПЕЧАТАНА В ТИПОГРАФИИ ООО «ТЕТРАГРАФ», Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 33.